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This is a scrapbook collection of contemporary writings, the backbone of which is a sequence of 
newspaper clippings accessed from that valuable website resource, Papers Past.  
It is supplemented by the writings of a few settlers and soldiers who kept a diary of the events  
as they saw them, together with fragments recorded by historians from that colonial period.  
 

A kind of narrative emerges. 
However, it must be seen against the background of more important events which were occurring in 
the north and south of New Plymouth, and it must reflect the narrow settler viewpoint of the times. 
There is a minimum of analysis.  
This is not a history, though perhaps it will be a handy resource. 
 
The Taranaki Herald provided a very detailed daily journal of events.  
Much of it was loaded with propaganda.  
The discourse and some of the terminology used would not be acceptable today. 
Indeed, nor was it particularly edifying even for those times.  It ought to be kept in mind  
that by the 1860s many Māori people were able read and understand English,  
and the hostile tone of these newspaper articles would not have been lost on them.  
 
However, it was war time. Both sides soon had plenty to be hostile about.  
Unfortunately, there seem to be few written documents left to us from those times,  
which record the bravery and determination of the Māori resistance fighters,  
or their grief and outrage at their losses. 
 
The settlers and the local press were often very critical and unappreciative of the leadership  
of the British Army, and to address that bias, included are a few extracts from Capt. C. Pasley R.E.,  
and diaries of the rollicking Morgan Grace, and the pious Sergeant Marjouram R.A. 
In addition, included here are some brief extracts from more recent sources:   
a Waitangi Tribunal report entitled The Taranaki Report Kaupapa Tuatahi  
and a  PhD thesis: The Wars and Iwi Losses  Taranaki 1860-70: A Summary  by Heather Bauchop.  
Finally, there are some extracts from the research of present-day archaeologists  
Nigel Prickett and Janice Adamson. 
 
Graeme Kenyon 
 
Auckland 2020 
 
 



 

 

 
          The Taranaki Report Kaupapa Tuatahi p28      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 

Extract from a map showing land purchases from  
Māori, by the Crown, between 1844 and 1860. 
 

Māori had retained ownership  
of the lands between  Ōmata 
and the Tātaraimaka block. 

 
 The Taranaki Report 
Kaupapa Tuatahi 
Extract from Figure 
4 “Claimants’ 
Boundaries” p.12 
 

It serves to identify 
the various tribes 
and the lands they 
traditionally 
occupied. 
 

Prior to the war, 
subgroups of some 
of these iwi  
had been feuding 
between 
themselves  
over issues 
including the sale 
of land. 
 

When war broke 
out in 1860 it was 
initially between 
the Governor and 
the people north of 
New Plymouth  
(Te Ātiawa).  

 

Shortly after that, war parties from south of New Plymouth (Taranaki and Ngāti Ruanui) marched to 
New Plymouth in support. By the end of the war people from all of the tribes shown here, and in 
addition war parties from the Waikato, had joined in support of their Te Ātiawa brothers.  
 

Some hapu remained aligned to the British throughout this period. 



 

                                                                                           
   

Redoubts, Stockades and Rifle Pits 
 

Archaeologist Nigel Prickett describes the various redoubts, stockades and blockhouses of the 
Taranaki wars in detail in his PhD Thesis: The Archaeology of a Military Frontier: Taranaki,  
New Zealand, 1860-1881  Vol 1.           In order to clarify terminology, here are a few brief extracts. 
 

“Like the blockhouse, the stockade is suggestive of a planned or long term role… 
… Stockades were costly to erect in both time and money. A report on payments concerning the 
construction of the Omata Stockade shows a total of 84 days carting with bullock wagons and 241 
work days by the six carpenters who were employed. In addition much work… was carried out by 
Militia who were on pay and rations. It took five months to complete the Omata stockade although  
it was defensible if not comfortable after two months…”                                         Prickett pp 315-317 
  

The baulks of timber comprising the solid walls of the Ōmata Stockade were tree trunks in the 
round, or larger ones split, and set vertically in the ground.  
 

“The most important class of European fortification in Taranaki …is the earthwork redoubt.  
The redoubt was made to a great variety of plans which were commonly based on the square  
or the rectangle with flanking defence at the angles to cover the sides… 
The great advantage that they had over other fortification types was that they could be rapidly 
thrown up by men who could put up sufficient earthworks to be at least partly protected as they 
worked. During the first Taranaki war the Waireka camp involving about 290m of ditch and bank  
was thrown up in one day by working parties detached from a force in excess of 300 men…” 
                                                                                                                                          Prickett pp 318-323 

 

 Waireka Redoubt (or “the soldiers’ camp”) was an earthwork, partly palisaded with timber from a 
nearby post-and-rail fence. 
 

The description of earthwork redoubt (above) could apply almost as well to the so-called Māori 
“rifle pits” which were thrown up quickly on the farms surrounding Jury’s hill during the conflict. 
(During the early stages of the war not all Māori had rifles – many, if not most of their firing weapons 
at that time were smooth-bore muskets and “tūpara” (double-barrel muzzle-loading shot guns). 
 

“Most of these fortifications have been constructed in such a manner as to be perfectly impervious 
to shell or other appliances used by our artillery department.  
The smaller pits were open, and consisted of a hole in the ground capable of containing two or three 
natives; these again were flanked in every direction with nicely formed oblong holes, over which a 
strong roof had been placed, and means taken by a most ingenious hollowing out of the bank to 
form a fire place and chimney; so that the inhabitants, whilst being free from smoke, enjoyed safety 
from any missile that might be sent from the soldiers' camp to dislodge them.  

 

Most of these entrenched residences are 
situated at the edge of wooded gullies, down 
which the occupants have but to rush in order 
to ensure safety, without care has been taken 
in time to cut them off in the rear.                                                                   
 W. I. Grayling  Taranaki Herald 1 September 1860                                                      

             
* See Appendix 1 for a more detailed 
description of the Ōmata Stockade,  
the Waireka Redoubt and the rifle pits  
surrounding Jury’s Hill. 
 
Photograph Len Jury 
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Jury’s Hill and the Battle of Waireka 
 

Jury’s Hill, sometimes referred to as Waireka hill, is located on the Tapuae Ridge a few km  
south of New Plymouth.  Midway up this hill, and adjacent to what was then the Ōmata Road  
(now Waireka Road West), was the home of Mrs. Jury. Her son, John Jury, farmed a small block,  
and lived in his own house on a flat some distance away, adjacent to the lower Waireka-nui valley, 
not far from the sea. Today there is no trace of Mrs. Jury’s cottage, or the farmhouse of John Jury, 
but the Waireka heritage site is marked by a plaque at the intersection of today’s Sutton Road  
and Waireka West Road. Further down, near the bottom of Jury’s Hill, is located the historic  
Waireka cemetery. 
 

Commanding the old Ōmata Road, and overlooking the old South Road and the Ōmata Stockade, 
Jury’s hill was a position of some strategic importance during the first two Taranaki wars. 
 

The centre of the fighting in the first Taranaki war was north of New Plymouth, the fight having 
commenced over the disputed sale of a block of land at Waitara. However, in late March 1860, 
Māori from southern Taranaki, who had their own grievances, marched towards New Plymouth 
and commenced building a fortification, roughly opposite Mrs. Jury’s by-then-abandoned cottage 
on Jury’s Hill. This hastily constructed Māori pā was referred to as Kaipopo.  
 

“The fortification was alongside the road from Omata, and about a mile and a half south of the 
stockade commanding that settlement; the surf-beaten shore was less than three-quarters of a mile 
away. The district was already partially settled by Europeans, and farmhouses were scattered over 
the much-dissected coastland between the ranges and the sea. Clear streams, rock-bedded, coursed 
down through the numerous narrow wooded valleys. One of these was the Waireka (“Sweet 
Water”); it was joined just at the beach by a smaller hill-brook, the Waireka-iti. This broken terrain, 
with its spurs, knolls, and ravines giving abundance of cover, was an admirable country for the 
Maori's skirmishing tactics. The natives who composed the fighting force on this side of New 
Plymouth were chiefly Taranaki … A war-party of Ngati-Ruanui … arrived just in time for the 
battle ….”                                             The New Zealand Wars and the Pioneering Period   Cowan Vol 1 p 172 
 

Following the killing of three settlers and two boys in March 1860, the Māori occupying forces  
at Kaipopo were engaged by the British armed forces and the settler militias on 28 March 1860  
in an action known as The Battle of Waireka. Towards the end of the day their fortification  
on Jury’s hill was over-run by a squad of 60 sailors and marines from the HMS Niger.  
This brought the battle to a close and the British forces withdrew immediately.  
 

The Māori were able to return the next day, bury some of their dead, and, without molestation, 
retreat with their casualties and some plunder which had been looted from the abandoned farms  
in the Ōmata area.  
 

Two days after the Battle of Waireka, the war ship Niger was sent south, down the coast,  
to bombard Warea in retaliation.  
This action merely united southern Māori in a determination to continue fighting. 
 

After the Battle of Waireka there was a withdrawal of the Māori forces from the south of New 
Plymouth. It was but a temporary interlude. Ōmata, with its stockade, formed the southern flank of 
the British forces now based at Marsland Hill, within the town of New Plymouth.  
Waireka became the scene of repeated skirmishing. Armed parties of settlers and troops went out 
from New Plymouth to engage, to destroy Māori property and to gather crops where possible,  
while Māori responded by continuing to pillage and burn the houses of settlers,  
until eventually the village of Ōmata was all but destroyed.  
 

Throughout that year of war, Jury’s Hill was re-occupied by British and Māori forces in turn, while 
other more strategically important events took place in the north and the south of New Plymouth. 



 

2                                                            graemekenyon@hotmail.com                                                                        11 November 2020 

Friday 20 April 1860    Colonel Gold’s Expedition South  
Taranaki Herald  21 April 1860 
 

In April a number of British warships 
arrived in New Plymouth and 
offloaded munitions and troops.  
 

On Friday 20 April a large armed 
force led by Col. Gold set out with 
the intention to invade the territory 
of the Taranaki and Ngāti Ruanui  
Māori who had fought the British  

at Waireka. This large expedition, with its unwieldy baggage train, was unable to make significant 
contact or fight the Māori resistance forces and was considered by the settlers to be ineffectual.  
However, Gold’s army was carrying out a deliberate “scorched earth policy” (although that term had 
not yet been coined). In return the result was wholesale destruction of settler property by the much 
more mobile Māori. Frustrated settlers, restricted within the town defences and under martial law, 
could only watch with anger and dismay. This strategy, which typified Gold’s handling of the First 
Taranaki War, caused resentment and criticism by the newspaper and the more militant settlers. 
 

Arthur Atkinson was a member of a well-known clan of settlers  
(the Richmonds and Atkinsons.) His wife was Jane Maria Atkinson (nee Richmond).  
Their prolific letters and journals recorded much of the history of this period.  
Arthur Atkinson wrote well and had a wide range of interests including Māori studies. 
His brother Harry Atkinson was a Captain (later Major) in the Taranaki Rifle 
Volunteers and after the war become one of New Zealand’s first prime ministers. 

 

Arthur Atkinson wrote in his diary, with his usual sarcasm in regard to Colonel Gold:  

“Golden Calf had got as far as Warea, had burn'd several raupo huts, destroyed a few hundred 
bushels of wheat &c (most of which was Parris's) & took a little of the iron-work out of Komini's mill, 
got sight of the pas they came down to take & then returned to Tataraimaka. A few Maoris showed 
themselves & fired & the soldiers returned it ... Saw Parris in the evg. He is very melancholy about 
the results of the expedition…”                                    The Richmond-Atkinson Papers  Vol 1 Scholefield p568 

Arthur Atkinson’s wife Jane Maria added further derision:  

“On Friday Col Gold started on an expedition …with a firm determination to thrash everything he 
met, and on arriving at Tataraimaka encountered a body of wheat stacks, whereupon he ordered a 
halt and commenced at once ...”                                 The Richmond-Atkinson Papers  Vol 1 Scholefield p568 
 

Historian James Cowan provided a somewhat more balanced assessment: 
 

“A four-days expedition along the coast southward as far as Warea was the principal military 
operation during April, 1860. The movement was directed against the Taranaki and Ngati-Ruanui 
Tribes who had fought at Waireka. The column consisted of 180 Royal Navy seamen and marines, 
280 of the 65th, eighty Volunteers and Militia, forty Royal Artillery with two 24-pounder and four  
6-pounder field-pieces, and twenty Royal Engineers. Colonel Gold was in command, and Commodore 
Beauchamp-Seymour accompanied him. It was a rough march across numerous ravines and 
unbridged rivers, and through bush and scrub. Wareatea, Mokotura, Warea, and other settlements 
were entered; several pas were demolished, wheat-stacks were burned, a flour-mill rendered 
useless, and cattle and horses looted. On the return journey a force of two hundred men was left in 
an entrenched position on the Tataraimaka Block as an advanced outpost for the settlements. This 
force was withdrawn later. It was in retaliation for the destruction of villages and other property on 
this expedition that the Taranaki Maoris presently devastated the whole of the abandoned pakeha 
settlements, and systematically pillaged and burned nearly every house outside New Plymouth”.                                                            
                                                                    The New Zealand Wars and the Pioneering Period Vol 1  Cowan p 182                                 
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Continuation of Journal of Events 
 

Saturday, April 28. — Great anxiety felt for news from 
the expedition south. It is believed that as the weather 
is fine an attack will be made upon Tapuinikau, 
supposed to be four miles from Warea, where the 
forces had camped last night.  
 

This stronghold of the rebels was distinctly seen from 
the Cordelia, and appeared to be in a well chosen 
position, on an eminence surrounded by bush.  
There is a good cart road up to this pa, but it traverses 
country covered with flax, toe-toe, and light bush.  
The Warea mill is two or three miles up the Warea 
river, which we hope by this time is destroyed.  
 

This mill is used by all the Taranakis south of 
Mokotunu, and as they have a large quantity of wheat 
in grain, a great object would be attained by burning 
this mill, as it would cut off their means of supply in 
the shape of lilipi1 and wheaten cakes.  

 

About 3 p.m. this day several persons arrived in town from the camp, and it was a matter of surprise 
how they succeeded or how they had run the risk of coming through the enemy's country from such 
a distance. We were soon told that the expedition had returned to Tataraimaka, an advanced force 
having first reconnoitred the enemy's position, and the main body of the troops, and the naval 
brigade, were returning to town. This intelligence astonished as well as disappointed us all, and we 
could not hear any satisfactory reason assigned for the abandonment of the campaign in that 
direction without striking a blow.  
 

We were informed that a portion of the naval brigade had endeavoured to find the Warea mill to 
destroy it, but had not succeeded in doing so ; that soon after a return to Tataraimaka was ordered; 
that the troops struck their tents and marched back, and reached Tataraimaka at 12 this day; that 
while leaving Warea, a few natives had fired upon them; that on reaching Komene's kainga, 
(settlement,) they discovered about 70 or 80 natives who were viewing the ruins, who opened fire 
upon the military; that a brief skirmish had taken place, when it was believed one native was killed, 
as he was seen to be carried away after he fell; that the firing was at a range of 900 or 1000 yards; 
and that the expedition had arrived at Tataraimaka without further molestation.  
 

We are also informed that every village on the coast south of Kaihihi, Porikapa's village, had been 
burnt; all the canoes cut up and burnt; and some horses and cattle driven up. On the arrival of the 
expedition at Warea, as seen from the Cordelia, a few natives were observed about the village,  
who opened fire, and that the three guns fired into the village was in consequence, which had driven 
them back into the bush. The blue jackets, under Capt. Seymour, then entered the village and took 
possession and set it on fire, respecting the church, which was not touched.  
 

Many are the opinions expressed as to the cause of the return of the expedition without doing 
anything further than what is mentioned above, and all feel disappointed that something more was 
not done.                                                                                                                     Taranaki Herald 3 May 1860 
 

                     *See Appendix 2 for a news report with further details on Gold’s expedition south,  
                         from a correspondent who took part in the expedition. 
 
 
Māori response to the destruction of their property was not long coming. 

 
1 Mixture of flour, sugar and water 
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May 1860       Waikato Māori enter the Taranaki War   
 

In early May there were reports that 
Māori from the Waikato were 
assembling north of New Plymouth. 
 

Taranaki Herald  5 May 1860    
Journal of Events 
 

The town of New Plymouth, which had been under martial law for some time, was now very much 
on the defensive. It became dangerous to travel outside the picketed boundary of the township. 
A well-known settler (Capt. Richard Brown) was shot and severely wounded near Waiongana  
River mouth, between New Plymouth and Waitara on 2 June 1860.  
(Brown died of his wounds three months later, on 25 August). 
 

 
 Ōmata Stockade communication with New Plymouth 

 
 Taranaki Herald  2 June 1860   

Journal of Events. 
 

A system of communication between the army 
base in New Plymouth and the Ōmata Stockade 
was set up by Sgt. Marjouram. 

 

Cropped from: Rawson, H. F.   ref 1/1-000502-G 
Alexander Turnbull Library records/22693620 
 

 
June 1860   Southern Māori prepare to return to the Waireka area 

 
Māori who had retreated south following 
the Battle of Waireka now began to move 
back towards New Plymouth. 
 

On Friday 22 June a large party of Taranaki 
and Ngāti Ruanui Māori were reported as 
assembling at Warea, about five miles  
(8 km) further down the coast from 
Tātaraimaka. 
It was feared they would return to 
Waireka, and to the nearby native reserve 
at Ratapihipihi, on the southern outskirts 
of New Plymouth. 
 

 Taranaki Herald  23 June 1860   
 Journal of Events 
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Wednesday    27 June 1860           The Battle of Puketakauere  
 
Taranaki Herald  30 June 1860  Journal of Events 
 

This battle took place to the north of  
New Plymouth. 
 

Led by Major Nelson, it was a significant battle and 
a disaster for the British.  Cowan wrote: 
 

“The defeat at Puke-ta-kauere and the increasing 
confidence of the Maoris made it dangerous for the 
hemmed-in citizens of New Plymouth to venture 
out beyond the precincts of the town.  
It was now that the central portion of the 
settlement was entrenched, and it was considered 
necessary to remove the women and children.  
A proclamation calling upon the families to prepare 
for departure by sea was issued by Colonel Gold. 
Steamers were sent to take the women and 

children to more peaceful homes until the war was over, and most of them went to Nelson, where 
they were treated with great hospitality; but there were some stout-hearted wives and mothers who 
steadfastly refused to leave their husbands and sons, defied the authorities to shift them, and 
remained to share the alarms and privations of a state of siege. Reinforcements of men and artillery 
came in from Auckland; the principal addition to the garrison was the headquarters of the 40th 
Regiment (Colonel Leslie), nearly two hundred and fifty strong. Major-General Pratt arrived from 
Melbourne (3rd August) in the Victorian Government's warship “Victoria,” with his Deputy Adjutant-
General, Lieut.-General Carey”.             
                                                                     The New Zealand Wars and the Pioneering Period Vol 1 Cowan p 190 

 
29 June 1860   Tātaraimaka evacuated  

Taranaki Herald 30 June 1860  Journal of Events 
 

On return from his expedition south, Gold had left 
200 troops at Tātaraimaka as an occupying force.  
In June they were withdrawn to New Plymouth.  
Upon withdrawal of the troops, Māori burned most 
of the settlers’ houses in the Tātaraimaka Block. 

Taranaki Herald 7 July 1860  Journal of Events 
 

Settlers deplored what they regarded lack of resolve 
on the part of the British Army. 
 

 

Settler Arthur Atkinson wrote (2 July 1860) “Most of the Tataraimaka houses are now burned,  
I believe - from what I can, hear, by the Taranakis only - Ngatiruanui is still the other side of Warea”. 
On the same day, J.C. Richmond wrote to C W. Richmond: “Tataraimaka houses are all gone, and 
Omata going. Soon we shall see smoke at Hurworth. We do not quite understand what the good 
fruit of delay is supposed to be. We see nothing but destruction, demoralization and doubled 
bloodshed ...”                                                            The Richmond Atkinson Papers Volume I Scholefield  p 607 
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Early July 1860   The southern Māori consolidate their forces at Kaihihi. 
                             They claim Tātaraimaka by conquest, then move towards New Plymouth. 

Taranaki Herald 7 July 1860  Journal of Events 
 

The central portion of New Plymouth was 
entrenched. The settlers and soldiers prepared 
for a miserable winter on picket duty.  
 

The major burden of nightly sentry duty fell on 
the settler militia.                                                                                                                                                                       

        Taranaki Herald 21 July 1860 Journal of Events 

 
News now arrived that the southern Māori were 
moving towards Waireka with the intention of 
entrenching there, and threatening New Plymouth. 
 
Taranaki Herald 28 July 1860  Journal of Events 

 
                                                           

 
 
Taken from:  
 
‘Taranaki War map 1860-61', 
(Ministry for Culture and Heritage),  
updated 2-Apr-2019 

 
 
 
 
 
Shows the relative positions of:  
 
Waitara (where war commenced),  
 
New Plymouth,  
 
Waireka (Jury’s Hill),  
 
Kaihihi where the Māori had 
fortified and consolidated their 
resources. 
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27 July 1860     British troops encamp on Jury’s Hill, Waireka .     
                           The Waireka Redoubt  -  sometimes referred to as the Soldiers’ Camp 
 

On Friday 27 July, to meet the expected insurgence, British troops set up camp  
at the top of Jury’s Hill, a few dozen metres above the site of the Kaipopo Pā2. 

 
                                                                                            The Taranaki Herald 28 July 1860  Journal of Events 

 

 
 
 
 
The 
Archaeology  
of a Military 
Frontier: 
Taranaki,  
New Zealand,  
1869-1881  
 
Thesis 1981 
Nigel Prickett  
pp  65-6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 Kaipopo pā was the Māori fortification which had been over-run by Cracroft and his marines  

   at the conclusion of the Battle of Waireka.   
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Born in 1818 in Kent, W. I. Grayling had studied in England as a pharmacist, 
migrated to Australia and worked there, and in New Zealand as a geologist, 
before setting in New Plymouth some time between 1854 and 1858.  
He leased land at Waireka and became a farmer, part-time agricultural scientist 
and natural products pharmacist. At the outbreak of war, he joined the Taranaki 
Rifle Volunteers and from his station at Ōmata Stockade he contributed to the 
Taranaki Herald under pen names “Our Correspondent” and “W.I.G.”.  

 

In addition to his regular reports to the Taranaki Herald, Grayling also kept a diary. 
Much of it is difficult to decipher. 

Here he records his thoughts on the day the soldiers 
set up their encampment on Jury’s hill. 
 
 

“Friday July 27th 
Fine day cold with wind from the SE   
Great preparation for the soldiers and others coming 
with the soldiers. The guns left the stockade under a 
volunteer escort   Shortly after the soldiers were 
seen ascending Armstrong’s hill3 on the top of which 
between the two old sets of rifle pits4 they pitched 
their tents. I make a note now so that time may put 
at rest the question whether the Maoris are really 
brave or not. if they continue within there [sic] 
fortifications at Tatara5 & withstand xxx a seige          
from our troops they will deserve the respect xxx   
from us as brave men  If on the contrary they rush to 
the bush & commence xxx xxx xxx murderers then 
extermination alone must be the result but from 
such an unxxx  xxxx  state of affairs may he be 
delivered  
xxx gale xxx night from S.E.” 
                    Grayling’s Diary  (Puke Ariki archive collection) 
 

 
Standing on the site of the redoubt.   
View back towards New Plymouth. 
 

July 2020. 
 

Visible in the foreground is a slight 
ridge, which is the only remaining 
evidence of the redoubt trenches.  
 

An aerial photograph (over page)  
shows more clearly the trench remains, 
as they appear today. 

 
3 Normally referred to as “Jury’s”, the seaward side of this hill is shown on W. I. Grayling’s map  

   (The War in Taranaki 1860-61 Appendix) as owned or leased by Armstrong.   
   According to Carrington, Armstrong was growing turnips there at the time (Taranaki Herald 7 April 1860) 
4 This and other references (Jupp, diary 30 March 1860;  Penn W. J. 1909 map) confirm that at the time  

   of the Battle of  Waireka, Kaipopo had a second component which has been forgotten in recent times -   
    a reserve cluster of rifle pits covering its rear, located near to the bend on Suttons Rd. 
5 “Tatara” shorthand for the place name “Tātaraimaka”.    (Tātara Imaka “discarded clothing”)  

    (Evidently in those days Taranaki Pākehā understood, and some of them pronounced “Tātaraimaka” correctly!) 
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 Archaeology of a Military Frontier Prickett p 67            Fortifications of the New Zealand Wars  Prickett           
 

George Jupp was one of the settlers with a farm in the Ōmata district.  
He joined the Rifle Volunteers and was stationed at the Ōmata Stockade.  
Jupp kept a daily record of his activities throughout these years,  
most entries being brief, with the very occasional touch of irony.  
 

A man of few words, with little use for embellishment, usually just a short 
sentence or two recording the weather and his activities for the day –  
Jupp’s diary can be regarded as a particularly reliable and honest record. 
 

27th.   Cold day. Went to town and back. Snow fell in the evening. 

 Troops encamped on the Waireka Hill. 

28th. Fine day. At Omata Stockade. 

29th. Sunday, fine day. On the Waireka Hill putting up pallisading.           Jupp’s Diary July 1860 
 

From George Jupp and W. I. Grayling we know that the weather was fine but very cold  
on the day the Waireka Redoubt was established.  Jupp tells us that the next day  
some militia men went up from the Ōmata Stockade to furnish the redoubt with palisading.  
 

Partial Palisading of the Waireka Redoubt 
The timber for the palisading appears to have been taken from the Ōmata  cemetery, located a few 
hundred metres away near the bottom of Jury’s (Waireka) Hill. This was recorded by H. H.  Brown 
two years later, on 2 June 1862. As a trustee of the Ōmata Church, Parson H. H. Brown claimed: 
 

“In July 1860 the military under the command of Major Hutchins 12th regiment destroyed 9 ½ chains 
[190 metres6] of post and 4 rail fencing around the cemetery on Waireka Hill. The fencing was taken 
for the purpose of constructing a palisading around the camp on the top of Waireka Hill…”   
                                                                           NZ Archives ref IA132/18/18 claims against the military for losses 
 
 

A signal staff  was added a few days later,  
providing a communications link to  
New Plymouth, via the Ōmata  Stockade                                                      Taranaki Herald 11 August 1860 

 
6 190 x 4 = 760 lineal m.   Probably about enough to furnish two sides of the redoubt with 2m high palisading. 
   Morgan Grace (Sketch of the NZ War  p 48) informs us “…our right and right front were open…”. 
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Before attempting a description of the daily 
occurrences, I will endeavour as clearly as 
possible to convey, as far as description 
alone can do, a topographical sketch of the 
locality of the seat of action at the Omata. 
 

From the town one main road runs almost 
parallel with the coast towards Warea; continuing along which we reach, after passing the Omata 
Stockade, a cross road known as the bush road, and from which another branches, running parallel 
with the main Waireka road, with which it is again united by a cross road that takes its course from a 
short distance beyond the summit of the Waireka hill.  
 

As nearly as possible on the brow of this hill, and to the right of the road, have the soldiers formed 
their entrenched encampment, immediately opposite which, to the left of the road, is Grayling's, 
farm, bounded on one side by the cross road before described; upon this farm, the rebels, about five 
hundred yards from the soldiers, have thrown up earthworks and sunk rifle pits, and this they have 
done in such a convenient manner as to have their rear protected by heavy bush and deep gullies, 
through which they can at any time retreat.  
 

At some few chains from the opposite of the cross road, they have taken possession of and fortified 
Wilkinson's house, surrounding it with a ditch and rifle pits; they have, moreover, dug a ditch 
between twenty and thirty chains in length to the bush on Mr Brown's ground, whilst their works 
are again protected by rifle pits situated on the rising ground closely adjoining the boundary 
between Mr Brown, and Wilkinson's; added to all this they have formed rifle pits immediately in 
front of the camp, not far from W. Harrison's farm. 
 

Perhaps no part of New Zealand could be chosen as better adapted for a guerilla warfare than that 
on which the rebels are now concentrating, for in every direction deep wooded gullies intersect the 
country, and I am certain that in no one spot could a level piece of ground exceeding one hundred 
acres in extent be met with.                        Taranaki Herald 18 August 1860 (The journalist is W. I. Grayling) 

 
The photo 
(approximately 
1950s)  
is from the collection 
of Len Jury.  
 

The faint imprint of 
Waireka Redoubt is  
visible in the photo 
 

Note the deeply 
ravined and broken 
terrain.  
 

The gullies would 
have been densely 
bush covered. 
The faint outline of 
old Hurford Road is 
still visible.   

Greaves’ property (leased by Grayling) lay east of the old Hurford Road, Wilkinson’s to the west. 
Today’s South Road replaces the old Hurford Road. 
Most of Parson Brown’s is out of frame, bottom centre of photo. 
The location of W. Harrison’s is unconfirmed. 
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Morgan Grace was a medic attached to the 40th Regiment.  
Many years after the events, he wrote a somewhat colourful memoir  
entitled “Sketch of the New Zealand War” (1899). 
 
This extract below, from Grace’s book, gives us a description of the 
entrenchment and subsequent skirmishing around the Waireka Redoubt. 
 
 

“Soon after my arrival in New Plymouth, a wing of the 12th regiment, under Major Hutchins, 
disembarked in the roadstead. A flying column, consisting of some companies of the 12th and 40th, 
some Royal Engineers and a few artillerymen, was despatched to encamp on the Waireka,  
the land on which the first engagement between the Maoris and Volunteers had been fought.  
I was put in medical charge of the wing.  
 

General Pratt was now in command, and all dispositions were carried out with the formality 
observed in a European campaign. Although we were passing through a peaceable, open, well-
cultivated country, skirmishers were thrown out, a rear guard formed, our baggage waggons were 
protected by outlying skirmishers, and we proceeded with all possible caution, as though every 
hedge, hillock, and break concealed a lurking enemy.  
This had the worst possible effect on the morale of our men, all new to the country.  
 

Arrived at Waireka, we proceeded hastily to entrench ourselves, as if danger was imminent.  
Before nightfall the lines of our earthworks had been drawn, mounds raised, trenches dug, tents 
pitched, all within a fortified space. So afraid of a surprise were we that, although we had double 
pickets out, we had not dared to encamp near either wood or water. In order to secure water from a 
neighbouring stream, we detached on each occasion an armed party of thirty or forty men to cover 
the advance and retreat of our water-carriers. Next day we commenced sinking wells.  
We continued this operation for days. The deeper we sank, the drier the ground, and never once did 
we turn up either gravel or stone.  
 

The soldiers began to think that the devil was in the country.  
They had never seen the like before. Finally the Engineers declared the land waterless, and the 
fatigue party broke off this work. Our daily expeditions for water were in time extended to search 
for potatoes. Had it not been for the frequent night-alarms, given by the outlying sentries, followed 
by the cry, " Man the defences," our lives would have been pleasant enough.  
All this over-cautious watchfulness had a depressing effect on our men.                                   
 

By degrees our pickets and scattered handfuls of men went farther afield, until at length many of us 
began to doubt the existence of any enemy. I made one of these excursions with two or three 
brother officers. We found on this occasion the body of a farmer which had been shoved into a 
drain. The settler had been tomahawked in the head, legs, and arms.  
This was evidently the work of the Ngatiruanui, who were bitterly savage against us.  
The appearance of this unfortunate man, who had evidently been surprised whilst examining his 
homestead, gave me ‘quite a turn’…"                       Sketch of the New Zealand War   Morgan Grace  pp 42-3 

 
 
With the passage of time Morgan Grace’s imagination added colour to many of his recollections, and 
in matters of detail his testimony is not always entirely accurate.  
 
An artillery man (Gaffney) had been found tomahawked. 
The farmer referred to here (found dead the next day) had not, in fact, been tomahawked.  
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Thursday 2 August 1860    John Hurford and an artilleryman are reported missing  
 

 
 

“Sunday August 5 
Another fine & beautiful day but greyish another guard of 
19 sent off in search of poor Hurford’s body. about two 
O’clock they … …  the body   it was …[not] … cut about the 
way the artilleryman’s had   the bullet proved on 
examination to have passed through the right shoulder & 
out at the left rib.  he must have died quickly as the bullet 
passed through the heart. the carpenters made a rough 
coffin for him & Mr. Brown read the funeral service over 
him   he was buried in the primitive methodist chapel   he 
leaves a widow & nine children…” 
                                 Grayling’s Diary (Puke Ariki archive collection) 

 
Hurford and four artillerymen from the Waireka Redoubt 
had been ambushed. Three men escaped. 
 

 
 
A few days later Grayling’s full report appeared in the 
Taranaki Herald 11 August 1860 
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August 1860   Skirmishing. Māori make their presence felt in the area.   
 

Ratapihipihi refers to the Native Reserve 
and a Māori village, less than a km inland 
from the Ōmata Stockade.  
Tapuae (mis-spelt Tapuai) is the ridge of 
hills of which Jury’s Hill is a part, extending 
west of the redoubt and towards the sea. 
 
Taranaki Herald 11 August 1860 

 
 
Skirmish at Autridge’s 
 

Māori were found in the house. 
 
A few days later Autridge’s house  
was fired and destroyed. 
 

As we will see later, it is not certain if it was 
burned by the Māori or by the military. 
 

 

 
 
Taranaki Herald 18 August 1860   

 

Māori sink rifle pits on Grayling’s and Harrison’s                      
farms, and Rev. Brown’s, close to the Waireka 
Redoubt. A shell is lobbed into Wilkinson’s house 
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                                                                                                    Taranaki Herald Journal of Events 18 August 1860 
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Approximate location of farms referred to.                                         Fragments from Taranaki Herald 
 

 
 

On 18 August H. R. Richmond wrote: “An expedition has gone to take supplies to Waireka today - 
consisting in all of 300.  
C.B. [Charles Brown] and Harry [Atkinson] are of the party. They have got safely there.  
The maoris are strongly fortified in pahs, trenches and rifle pits almost on all sides of the camp, and 
it was thought that nothing would be allowed to pass without a desperate struggle ...”  
                                                                                                               The Richmond Atkinson Papers Vol 2 p 627 
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 Refers to period Thursday 16 August – Monday 20 August                        Taranaki Herald 25 August 1860                      
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From the viewpoint of the Waireka Camp (Redoubt) Morgan Grace describes the scene at this time. 
 

“A few days after this [referring to the discovery of John Hurford’s body] some Maori appeared in our 
immediate neighbourhood, and Major Hutchins ordered a reconnaissance.  
About 150 of our men were thrown into skirmishing order, and instructed to feel their way under 
cover of some gorse hedges, with the object of getting between the enemy and some neighbouring 
ridges of elevated land. 
 

It was my duty to accompany the force, and as the troops opened out from the centre and extended 
to both sides, I found myself on the most distant--the left flank of the line of skirmishers. 
As soon as the Maori saw our object, they opened fire. Our bugles sounded "Take cover." Our men 
immediately fell flat, crept up anyhow to some gorse hedges, and fired blindly through the fences at 
anything or nothing. As I lay prone on the ground, clutching absolutely --not figuratively--at the 
blades of grass, the balls ripped up the sward around me. I first drew in one leg, then another, then 
tucked in my arm, anon tried to bury my head in my shoulders, or my buttock in my back. It was 
useless. There was no escape. My soul was frozen within me. My orderly, Corporal Prince, was lying 
beside me. I knew nothing of his state of mind. The bugle sounded. My heart stood still, then the 
blood bounded back to my brain… I looked after the wounded without cover and under fire.  
Now that I had something to do, my fear was gone. The instinct of the doctor was uppermost.  
The wounded on either side were alike interesting to me. Apparently, if both parties had been firing 
at me, it would not have made much difference. Training is a wonderful human moulder: I am 
certain martyrdom is nothing to persons educated to look for it. 
 

As soon as the strength of the Maori was revealed, the retreat was sounded and our men returned 
to camp. Very little mischief was inflicted on either side. The range was too long for Maori smooth-
bores. They were chiefly spent balls that frightened the wits out of me. I happened to have been at a 
point where the fire from two angles converged. The trajectory of our rifles was probably too 
high to hurt any one, for the Maori were up to their chins in rifle-pits. 
 

This little affair left a bad impression on the Maori. A reconnaissance en force seems a fine military 
exhibition, when defined in words: with the Maori the mere formal dignity of a withdrawal amounts 
to nothing. A single Maori as long as he was in view would feel bound in honour to retire with formal 
dignity, though pursued by a whole army. But ours seemed the retreat of a powerful force.  
The Maori concluded we were afraid. Had our men on this occasion been pushed on, and allowed to 
put their fortunes to the test of battle, it is no exaggeration to say millions of money would have 
been saved and thousands of lives. 
 

Major Hutchins dared not risk it. Had the attack failed, he would have been cashiered.  
Had it succeeded, he would have been tried by court-martial and reprimanded.  
His instructions did not admit of an aggressive movement…     
 

…In a few days the Maori erected earthworks to our left front 800 yards distant, to our left 600 yards 
distant, and to our left rear about 500 yards. We took no notice of them.  
One fine morning they opened fire simultaneously from these works. We stood to arms, making no 
reply except by occasional sharpshooters from our flanking angles. The Maori fire had no effect  
on us. As our right and right front were open, we continued to draw water from the neighbouring 
creek and armed parties foraged for potatoes and vegetables coast-wise.  
 

We had occasional skirmishes with the enemy, who laid ambuscades for us; but our modes were too 
uniformly guarded to admit easily of surprises. Once we surprised an ambuscade consisting of about 
six or eight Maori. They all got off, as usual; but one poor fellow, as he was vaulting over a gate 800 
yards distant, was caught by an Enfield bullet in an extraordinary way. Our musketry instructor, 
when running full pelt, dropped on his knee, fixed his sight at 800 yards, pulled the trigger, when 
down fell the sable warrior. He was up again and bundled off on one leg and two arms whilst you 
could cry "Jack Robinson," and left nothing behind him except his mat”. 
                                                                                       Sketch of the New Zealand War   Morgan Grace  pp 44-50 
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Sergeant William Marjouram, Royal Artillery,  served in New Zealand for six 
years, and while in New Plymouth was appointed chief of signals. He was 
responsible for the signal system at Ōmata Stockade. A reformed alchoholic  
who had found salvation, Marjouram devoted much of his diary to his religious 
observations. Shortly before the redoubt was abandoned, Marjouram had been 
assigned there, probably to set up a signal station. Marjouram’s diary, edited by 

a colleague (Sergeant W. White R.A.), outlines how he saw the situation in New Plymouth. 
 

August 28th. — The Victoria has returned from Auckland, with General P [Pratt] on board. He paid 
an unexpected visit to the Governor on the subject of the war, and it is evident that he now intends 
to begin work in earnest.  
 

Shortly after disembarking, he issued a proclamation, that all the remaining women and children, 
246 without distinction, should be prepared to leave the place for Nelson by the 1st of next month. 
This notice has created a great sensation among the ladies, and there is every appearance of a civil 
war between them and the authorities. Should such a struggle occur, they will, I fear, come off 
second best.  
 

Our once beautiful province is now a desolation. Tataraimaka, Omata, and other places have not a 
house standing. The settlers' cattle are nearly all gone; and what is to become of the settlers 
themselves? They cannot return to their homes for many years to come. The labour of eighteen 
years has been destroyed by the ruthless hands of the savage Maories. Many once happy families 
have now left the settlement, weeping. Their eyes will probably never see their homes again.  
 

Our town is now in a state of siege. An entrenchment has been thrown up all round it, and we can 
speak of our barriers and bastions as if we were before Sebastopol. The graves in our churchyard are 
being trampled down by bullocks, placed there for safety. Our chapel exhibits the appearance of a 
lodging-house. During service, we find half our pews occupied with bedding and wearing apparel. 
The chapel yard is filled with tents, and in front of the door a large fire is blazing, at which the men 
are busy cooking their meals.  
 

The streets, from constant traffic, are ankle deep in mud, and bodies of armed men are incessantly 
on the move. At night may be seen women and children, dragging along, looking for a place of rest, 
—a general order having been issued that every person must sleep within the entrenchment.  
 

I have reason to believe I am not destined to go to Waireka now, as it is probable the camp will be 
broken up. The natives have deserted their pas and rifle-pits in that locality, and, it is supposed, are 
gone further into the bush.  
 

August 29th. —A most unaccountable change has taken place among the enemy.  
The forces south of the town have gone, nobody knows where7, and those at the Waitara have 
decamped in the direction of Waikato. An officer came from the Waitara to-day overland, but did 
not see a native. The strong pa which cost us so much loss on the 27th June,8 has been evacuated, 
and destroyed by our troops.  
 

The officer reports that the whole of the rebels have crossed the Waitara river, and that the 
Waikatos are gone home with a large quantity of plunder. What the present movement means, it is 
difficult to say. I cannot suppose that they are satisfied; but no doubt they intend to follow their old 
custom during war, of going home to plant potatoes, and then returning to fight. Yet, unskilled as 
they are in the stratagems of war, they are wise enough to leave a few men behind, who move 
about the bush within sight of the camp, lighting large fires, to make us believe that they are still 
present in force. Doubtless, however, a few days more will throw considerable light upon their 
purposes and movements.                                      Memorials of Sergeant Majouram  Sgt W. White  pp 246-7 

 
7 In fact the militiamen at Ōmata Stockade were aware that the southern Māori  had moved from Waireka to Burton’s Hill. 
8 Refers to Puketakauere where battle was fought on 27 June, with a disastrous result for the British forces.  
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21 August 1860    The southern Māori withdraw from Waireka, to gather in force at Burton’s Hill 
 

Grayling (W.I.G.) continues the narrative in his regular report to the Taranaki Herald. 
At this time he has little idea of any reason for the Māori moving.  
A prominent Chief (Aperahama) had been shot while in one of the trenches – some thought this 
might have been the reason for departure.  
Before the soldiers destroyed and filled in the Māori entrenchments, W. I. Grayling was able to give 
a detailed description of the six sets of rifle pits the Māori had positioned to surround the Waireka 
Redoubt. Grayling also reports a funeral, laments the stripping of planking from settlers’ houses,  
by Māori, to cover their rifle pits - and reports that from Ōmata Stockade, more than 3km distant, 
the Māori could be seen in force on Burton’s Hill.                     Taranaki Herald    1 September 1860  
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The location of Burton’s Hill has 
been superimposed  
on this early map  
of the Ōmata District. 
(* See Appendix 5). 
 

(Modified from: 
RACK56   
Puke Ariki Archives) 
 

Highlighted are some of the 
early roads.  
Those of today follow 
approximately the same course. 
 

Burton’s Hill is located on an 
elevated section of today’s 
Barrett Road. 
It is on the west side of the 
road, a few hundred metres 
past the intersection with 
today’s Pheney Road. 
 
Looking north from this 
elevated position it is possible 
to view the sea.  
It is also possible to identify the 
top of Jury’s Hill  
(Waireka Redoubt)  
about 3 – 3.5 km distant. 
 

 
                                                                                                                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                         Burton’s Hill August 2020 
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  Sunday August 26th 
“Very dirty weather wind with  
much rain from the N.W.  
Natives still at Capt. Burton’s  
whether they intend building a  
pah or not cannot be said…”  
                                   “…All the  
Maoris have left the Waireka  
& are now at Burton’s where we  
are given to understand they  
intend building a strong pah…”    
Grayling’s Diary  (Puke Ariki Archive Collection)                            
 

Taranaki Herald 1 September 1860    
 

A chief, Aperahama, was in the Māori trenches at 
Waireka, some distance from the British 
entrenchment on Jury’s Hill, and appears to have 
been hit by a bullet from the Redoubt.  
 
Some people associated this with the movement 
of Māori away from Waireka. 
 
 

Others speculated that part of the southern Māori 
force was moving towards Waitara, while the 
others were building a pā on Burton’s Hill. 
 
The New Zealander 5 September 1860 

 
                                                                                         
 
The appearance of a general slow withdrawal 
continued to puzzle the observers. 
 

It was noted that the time for planting crops was 
near. (Unlike the British Army which had its 
commissariat, Māori fighters had the disadvantage 
of no choice but to fight part-time and rotate their 
forces, as their manpower was also needed to tend 
to their crops and supply themselves with food.) 
 

Nelson Examiner 5 September 1860 
 

 
 

Strangely, there was no discussion in the newspapers about any plan to counter the build-up  
of Māori forces on Burton’s Hill – until early in September, when a carefully planned attack was 
suddenly attempted.  
 

This was an elaborate expedition, comprising three divisions, the first including rockets and artillery. 
It was a failure. Māori, possibly forewarned, simply vacated their position.  
After a 20 mile (32 km) march and a freezing cold night, the settler militias vented their frustration 
by burning Ratapihipihi9 on the way home. 

 
9 Ratapihipihi, on the outskirts of New Plymouth (see previous map) was the village of Manahi, a Māori  chief, thought by      

   the settlers to have been responsible for the killing of three settlers and two boys, leading to the Battle of Waireka. 
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Tuesday 4 September 1860   The Expedition to Burton’s Hill  
 

Taranaki Herald 8 September 1860    
Journal of Events 
 

“So quietly was everything arranged, that nothing was 
known for certainty of an intended movement until late 
in the afternoon of Monday, when, after being supplied 
with extra ammunition, each division was directed to fall 
in at the hour of eleven at night.  
 

No. 1 division, with the artery and rockets on the beach 
facing the boat house, No. 2 opposite the Brigade Office, 
No. 3 in a line at the Militia Office. Carts were provided 
to carry forty rounds of extra ammunition for each man, 

at the same time each division was separately provided with ambulance accommodation in case of 
need, and every man directed to take cooked food with him… 
 

…  No. 1 division at the appointed hour marched up the beach as far as the Moturoa pa, from 
whence they struck off by the cross road that leads to that which passes the Omata stockade, from 
whence Messrs. F. Mace, Edward and Charles Messenger joined them as volunteer guides. 
Continuing on to Sealy's or No. 4 road they were joined by 100 men from the Waireka camp, when 
they immediately marched up the road towards Gudgeon's farm, from whence they struck across to 
the Barrett or number 3 road, upon which Button s hill, the stronghold of the natives, was situated, 
down which, after having communicated with No. 2 division, they returned to town.  
 

No. 2 division commenced their journey by marching up the Omata road before described, until they 
reached the branch No. 2, or Elliot's road, at which they arrived between 12 and 1 o'clock.  
After proceeding some distance along the road they diverged, crossing some fields from Cowling's 
and halted, when Kingdon and Looney, the volunteer guides, went up the road to see that all was 
clear. Having perceived recent native tracks, they returned to the main body, which remained 
stationary until daybreak when the ammunition and carts being moved to the extreme rear, at eight 
a.m. they marched into the bush as nearly as possible in a southerly direction towards Wheeler's 
clearing, when a skirmishing party was sent out.  
Finding no signs of the enemy they returned to the open lands, from whence the Colonel in 
command sent out three horsemen to communicate with No. 1 division, which being effected orders 
were given to return to town, which was reached at 10 a.m.  
 

No. 3 division, of 150 men of the Militia and Volunteers, in command of Major Herbert, Captains  
C. Brown, W. C. King, Captain and Adjutant Stapp, Capt. Des Voeux, (in charge of mounted escort), 
Lieuts. McKellar, Morrison, and Hirst, proceeded by the Frankley Road to Patterson's saw mills, 
where they halted till morning, and continued their march through a dense forest till they reached  
A. Brooking's clearing about three miles in rear of Burton's, when they came upon Burton's road and 
continued the road through Messenger's clearing towards Burton's Hill anxiously expecting the 
signal gun of attack in their front ; they arrived at the hill at about 10 a.m. and found the place 
evacuated, though quite recently occupied by the enemy as logs were burning and some native dogs 
running about.  
 

When it was found that the other divisions had returned to town, No. 3 division continued their 
march through Ratapihipihi — some of the foremost of the division having rushed forward to burn 
the houses of the murdering traitor10 Manahi — a halt was made at Honeyfield's farm which, by the 
Omata road, weary and tired, town was reached at about half past 1 p.m. “ 
 

 
10 Manahi had sworn allegiance to the Queen and been issued with arms, after which he changed sides and aligned with  
   the fighting forces from the south – thereafter abhorred by the settlers and held responsible for the killing of the three    
   New Plymouth settlers and two boys, triggering the Battle of Waireka – hence the epithet “murdering traitor”. 
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A total of almost 700 men with heavy artillery, rockets, ammunition carts and ambulances marched 
overnight in bitterly cold conditions, through cart tracks, mud and dense bush.  
The militiamen, who had marched the greatest disance, probably felt the greatest disappointment. 
 

W. I. Grayling concluded, in his report to the Taranaki Herald 8 August 1860: 
 

“…The march of this [No 3] division, composed solely of militia and volunteers, was both the 
heaviest and the longest, reaching as it did, in a right line from the beach, five miles and a half,  
being in the extreme rear of all the divisions.  
Allowing for the meandering of the road, the distance marched could not be far short of twenty 
miles [32 km] … 
 

… The expedition was very trying to all the force, the roads being in places knee deep in mud, and 
the night bitterly cold…”                                                                                              

 
Dissatisfaction increased further when the men learned later that the British officers had been 
informed some hours before the expedition set out, that the Māori had already left Burton’s Hill. 
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Settler, Francis Gledhill, never short of an opinion, recorded this in his diary (Puke Ariki Archives): 
 

4. Early this morning the sailors, 
marines and soldiers returned 
from Omata after having spent the 
night in the forest with little or no 
protection from an extremely cold 
night.  

 

The Natives had cleared every thing away living and dead. The Volunteers and Militia returned at 
half past 12 0’Clock. The most misterious [mysterious] and vexing feature of this expedition is that 
Authorities were made aware of the fact by telegraph from the Omata Stockade that the Natives 
were going away at 5 P.M. the very evening of the 3 inst or about seven hours before they moved  
off to attack them.  
 

The natural result was that they found the Pah empty of all animals except fleas and their first 
cousins. A portion of these men had been on duty to day until four O’clock and had to muster again 
at 11 O'clock to march 5 or 6 miles in exceedingly bad roads by moonlight. When daylight appeared 
many of them were marched through bush roads near twenty miles which so fateagued [fatigued] 
them that they could scarcely walk into Town.  
 

Great dissatisfaction was manifested when the men learnt that it was well known to the Commander 
seven hours before they left Town and before they were called together that every native was gone 
away with all the spoil of weeks collection…”                 F.U. Gledhill’s Diary (Puke Ariki Archive Collections) 

There was a suspicion that the Māori may have been notified in advance of the expedition.  
 

Arthur Atkinson (on sick leave in Auckland) wrote: “It seems from the Taranaki Herald ... that ... a 
large (mixed) force had gone (by three different roads) to attack the Maories on Burton's hill.  
They found fires alight &c but no natives. It is said they were fore-warned by 'Friendly Natives’.  
This is the first time the soldiers have been allowed to go into the Bush & tho nothing was done,  
it is the promise of better things to come”.                 The Richmond Atkinson Papers Vol 2 Scholefield p634 
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Sergeant Marjouram, who would never criticise his superior officers, laid the blame for the failure of 
the Burton’s Hill mission elsewhere. His thoughts were expressed in his usual pious style. 
  

September 4th. —Weary and almost worn out, I sit down to describe a well-planned but utterly 
frustrated night march on the enemy.  
 
Yesterday evening it was rumoured that an attack was contemplated, and at eight o'clock P. M. 
orders were issued to prepare for the march at eleven. We left the town in three divisions, under the 
command of General P.[Pratt] Every one fully expected to be hotly engaged before many hours, for 
we knew that the enemy were that day in pretty strong force on Burton's Hill and Ratapihipihi. 
Added to this, a new feature in our mode of warfare was about to be adopted, as we were now 
entering the bush for the first time since the commencement of the war.  
 
The divisions separated for different roads at the Omata inn, or rather where the inn once stood, for 
it has met with the fate of the rest of the village. Our party entered the bush at once, and made its 
way slowly to the expected scene of conflict; the mud in the road frequently allowing the wheels of 
our guns to sink until the axle-tree was grazing the ground. The keen S. -E. wind made our march a 
very cold one, and we were glad to reach our intended position. 
 
We expected to attack at once; but the General determined to wait for daybreak, as the extent and 
exact whereabouts of the rebels' position was not known. So we endeavoured to pass two hours of 
intense cold as best we could. Some lay down in the mud, and were asleep in a moment; others, 
with myself, preferred to move about. When day broke, we began to look out for our foe, but, as 
usual, we were too late, for it was evident they had decamped the morning before our arrival, 
having, no doubt, received information of our intended movements.  
 
A question naturally arises—Who is the traitor ? In every attack we have made or attempted, the 
enemy has been prepared to move off, should he find us too strong, or to take up a favourable 
position, should he intend to make a stand. Here they had no pa, but had been living in temporary 
huts, being ready to enter the bush at any time, in case of sudden attack. Our plans, however, had 
been so carefully arranged, that it would have been difficult for a single Maori to have escaped, and 
this they seemed to have thoroughly understood. So, SUSPECTED TREACHERY.  
 
After a night of fruitless expectation, we started for town, arriving at ten A. M.  
I had not sat down to rest since ten o'clock on the previous night, therefore it is no wonder that I 
feel tired to-day.  
 
Our expedition reminds me of the celebrated couplet— ' The King of France, with twenty thousand 
men, March'd up the hill, and then march'd down again: ' while our mortification is increased by the 
terrible certainty that there must be foul play amongst us, or the enemy could never obtain such 
accurate information respecting our intended movements. We are almost tempted to cry out, with 
the Assyrian king in old time, ' Will you not shew me which of us is for the king of Israel ?' True, we 
believe that the very One Who thwarted Benhadad is now on our side, and will one day overthrow 
the designs of those who have risen up against us; in the meantime,  
' Duties are ours, events are God's. '    
                                                                                  Memorials of Sergeant Majouram  Sgt W. White  pp 249-50 

 
It is difficult to conclude that this gruelling exercise had achieved anything, other than to confirm 
that the Māori  forces had (for the time being) cleared out from the area.  
 

However, the expedition was significant in one respect: it was the first time the British Army had 
entered the bush, a tactic which Atkinson and other settlers had long been advocating. 
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Capt. C. Pasley (Royal Engineers) can now bring us up to date with an over-view of the events of the 
war, from the viewpoint of the British military command: 
 

“The general … [Pratt] … determined upon the following plan of action: first, to hasten by every 
means in his power the departure, which had already commenced, of the women and children to 
the southern island, when a considerable portion of the permanent garrison of New Plymouth would 
be added to his available field force; and in the meantime to employ the troops in surrounding the 
town with a palisade and ditch, and in making gabions for siege operations, should they be required. 
Next, to attack and drive the southern natives from their position at Waireka. Then, reinforced by 
the garrison of that post, to march to the Waitara and to attack and capture Puketakauere, and the 
chain of pas which connected it with the forest. Then, in the event of the enemy taking refuge in the 
bush and refusing to submit, he proposed to follow them up to their strongholds by the system of 
operations which he afterwards carried out with complete success. Lastly, he intended to follow the 
Taranakis and Ngatiruanuis into their own country, and to inflict a severe and well-merited 
chastisement upon those tribes. 
 

The failure of a portion of this plan, and the necessary postponement for some time of the 
remainder, arose entirely from circumstances over which the general had no control.  
He proceeded to Auckland for the purpose of requesting the support and assistance of the Governor 
and Executive in effecting the removal of the women and children. This was promised, and steamers 
were despatched to New Plymouth to convey them to Nelson, in the middle island. 
 

During the general's absence, which only lasted for a few days, the enemy adopted a most 
unexpected and unaccountable step, in suddenly and simultaneously abandoning their strong 
positions both at Puketakauere and Waireka.  
 

The Waikatos proceeded northwards to their homes, the Taranakis retired to Tataraimaka and 
Kaihihi, the Ngatiruanuis returned to their own country, W. Kingi and his followers fell back into the 
forest, and all the great works which had cost the Maories months of hard labour, fell into the hands 
of the troops. As the officers of the native department at Taranaki were of opinion that the Waikatos 
at least, if not the southern natives, would return in all probability in much larger numbers in about a 
month or six weeks, the general, on his return from Auckland, resolved to employ the interval in 
completing the preparations upon which he had previously decided, not, however, neglecting any 
opportunity which might offer of inflicting a blow upon the rebels who remained in the province. 
 

An unexpected difficulty now arose in removing the women and children. The alarm which they had 
previously experienced, and which had induced them readily to consent to leave the province, 
disappeared with the main body of the enemy, and nearly all of them absolutely refused to embark. 
The general at length finding that it was out of his power to effect their removal without the use of 
actual violence, was most reluctantly compelled to abandon the attempt, and to allow about a 
thousand women and children to remain, thus depriving himself of the services of about half a 
battalion of soldiers…”                                                                           The War in New Zealand  C. Pasley 1863 

 

South of New Plymouth Māori had evacuated both Jury’s Hill and the area surrounding it,  
and had now also abandoned their briefly occupied position on Burton’s Hill.  
 

They retreated south with cattle and other plunder to three strongly fortified pā at Kaihihi,  
a little south of the Tātaraimaka block, which they now held.  
 

The Māori  now considered  Tātaraimaka to be theirs (a) by right of conquest, and  
(b) as utu (payment) for the loss of the block of land at Waitara,  which had been the cause the war. 
 

Two weeks were to go by before the military decided on an expedition to Tātaraimaka. 
 

In the meantime… 
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Winter in New Plymouth. Sickness and tensions 
 
It was a bitter winter.  
 
An influenza epidemic caused much suffering to the Māori . 
 

Taranaki Herald 25 August 1860 
 
 

 
 

The pā referred to here by the writer (Grayling) is the Moturoa pā, within the New Plymouth 
precincts.  
 
“Influenza among the natives” was being reported in newspapers throughout the country.  
 

The fighting Māori who had been entrenched around Ōmata were facing cold, wet conditions and 
would have been particularly susceptible.  
 
Settlers and their families, confined in the town, endured over-crowding, unhealthy conditions and 
the risk of outbreaks of infectious disease.  
In 1860 they were lucky.  
No large outbreaks were reported that winter. 
Diphtheria came in the following year. 
 

 
 
Tension between the Military Authorities and the settler families in New Plymouth. 
 

  
 
Women and non-combatants were 
required to leave New Plymouth for 
Nelson, on steamers provided for the 
purpose.  
 
Some families continued to refuse free 
passage to Nelson.  
 

New Plymouth was at that time under 
martial law. 
 
Repeated proclamations from the military 
authorities in New Plymouth began to 
reflect a certain amount of frustration. 
 
(This matter came to a head  
a week later). 
 
 

 

 
 
The British forces now withdrew from the Waireka Redoubt,  
leaving Jury’s Hill unoccupied. 
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Friday 7 September 1860 The British troops abandon their redoubt on Jury’s Hill 
 

 
                          The Archaeology of a Military Frontier: Taranaki, New Zealand, 1869-1881 Nigel Prickett  p66 
 

(Prickett points out that the “further operations” mentioned here by Pratt refers to Waitara in the 
north of New Plymouth, where he intended to move on Kairau and Huirangi.) 
 

                                 
                                                                                        Taranaki Herald 8 September 1860  Journal of Events 

 
Sergeant Marjouram wrote in his diary:  
 

September 7th - … To-day, the camp at Waireka has been broken up, and the men returned to town. 
This step has greatly dissatisfied many of the settlers, as well as the militia at the Omata stockade.  
It is very probable we shall have to fight for this very same spot; for when the rebels return from the 
south, they are sure to take up their position here.  
 

I went to the Omata stockade this morning, to instruct the signalman in the use of the improved 
signals.  
 

Great confusion exists among the ladies at present; no less than three steamers, carrying from two 
hundred to two hundred and fifty women and children each, have left this week for Nelson, and the 
remainder are to follow in a day or two. Many who had received notice to go on board, hid 
themselves, and could not be found; others had an escort sent after them, which they resisted, 
declaring they would never leave.  
One militia captain was ordered to go with a party of men to fetch away a few women by force; and, 
on refusing to obey the order, was placed under arrest.  
 

Many people are dying from various causes, chiefly from the depression created by the desperate 
state of things in the province. Still men will not hear the warning voice. Drunkenness is more 
frequent, the closing of the public-houses at three P. M. rather increasing than decreasing it.  
I could wish I had the same opportunity here, as in the camp, of talking to the men; but no one is 
allowed outside the lines, and it is impossible to collect them within.    
                                                                                               Memorials of Sergeant Marjouram  Sergt. W. White 

 
Marjouram understood the strategic value of Jury’s Hill, and his concern at abandonment of the 
Waireka Redoubt proved to be prophetic. 
 
On this day also he reported the conflict between the military authorities and the settlers regarding 
the order that women and children be sent as refugees to Nelson. There are many accounts of this 
incident, and also of the sickness and generally unhealthy living conditions in New Plymouth. 
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Property damage around Waireka, caused by the garrison during their occupation 
 

Not all of the destruction of settler property had been due to Māori.  
During their occupation of the redoubt on Jury’s Hill, the military, too, did their share of damage. 
 

“Mrs Jury’s claim for compensation against the military details how her house suffered further 
destruction at the hands of the troops, who removed whatever useful materials they could to 
construct the temporary cookhouses in this camp (Taranaki Relief Fund Commissions 1861)…”   p122 
 

“Military claims for compensation show not only destruction of houses and fencing to reuse 
materials by the Military, such as that which occurred at Mrs Jury’s property, but also burning of 
houses, including the home of William Crompton (Taranaki Relief Fund Commissions 1861), 
presumably so Māori could not use them as shelter…”                                                                           p123 
 

“In her claim for compensation, Mrs Jury described her house as being burnt and destroyed by 
Māori, although there was no clear archaeological evidence of burning, such as a burn layer or 
molten glass, uncovered during excavation. It seems probable therefore that the house was 
deconstructed by Māori, with parts ending up at Kaipopo Pā ...  
The military claim by Elizabeth Jury also describes what remained of the house being taken away by 
soldiers and used to build temporary cookhouses at the nearby British Waireka camp.  
If the house had been burned this would not have been possible…”                                                   P 165                                                                        
                                                                                                                       Improving Our Condition   J. Adamson    

 
Grayling, who was leasing a farm11 almost directly opposite the Waireka Redoubt, was less than 
impressed when he visited his home the day after the garrison had encamped.  
 

 

“Yesterday I paid a visit to my farm and 
found that white people had visited it and 
done me a great deal of mischief broken 
my bedstead & tables…”                                
  Grayling’s Diary  (Puke Ariki archive collection) 
 

 
 

Also, Grayling recorded in his diary this private thought, that Autridge’s house may have been 
burned by the military: 

“…Near three O’clock Autridge’s house 
seen in flames it strikes me that this must 
have been fired by the soldiers to 
prevent its offering cover to the 
wretches…”  Grayling’s Diary    

                                    Saturday August 18 1860    
 

 
However, in his report to the Taranaki Herald (25 August 1860) Grayling withheld this suspicion, and 

stated only that the house was “in 
flames”, making a clear implication that 
the burning was done by Māori.  

 

Charles Autridge himself, in his claim to the Commission (July 1861), stated that the house  
had been “burned by the enemy” 

 
11 According to an old cadastral map in the collection of Len Jury, the owner of Grayling’s leasehold  property was 

   J. S. Greaves. An article in the New Zealander 16 February 1861 refers to the owner of the property as “Mrs. Greaves”. 
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The owner of a property in Ōmata,  
F. J. Greaves, described in detail the destruction of a house 
on that property, in a subsequent claim to the Taranaki 
Relief Fund Commission. 

“In 1860 I had a house on my property at Omata… 
…The property was let. The tenant was obliged to abandon 
the house at the commencement of the war’ 
The house was worth about £100 or  
£120. The house was burnt. I found the charred remains…”                                                   
 

 
It is possible that this refers to Grayling’s house. (Grayling was leasing from J. S. Greaves at the time.) 

The claim of  F. J. Greaves includes this sworn statement 
by settler John Elliot:  
 

“John Elliot being duly sworn states – 
I knew F. J. Greaves & remember his property at Omata. In 
July 1860 I saw it when stationed at the Waireka Camp.  
I was employed in the Commissariat at the time. Fatigue 
parties from the troops pulled down the House & I had to 
cart away the timber. A portion was used as a Magazine in 
the Camp. The fencing was also pulled down by the troops 
& I then had to cart that away for Firewood. The whole of 

the fencing that was destroyed & taken away was so directed by order of Major Hutchins…” 
 

 

“…After the boarding of the House had been taken the 
House work was burnt by the Military 
When the Waireka Camp was abandoned the whole of 
the timber about was burnt”.   John Elliot  
National Archives Series 132 Taranaki Relief Funds Commissions 

 
Graying’s neigbour William Crompton made a 
similar claim to the Commision, stating that his 
house had been burned by the military. 
Interestingly, this official list of burnings by Māori 
includes Greaves, Compton and Mrs. Jury.  
 

The War in Taranaki p.108-9 Grayling 
 

Each of these three later made claims against  
the military for the destruction of their houses.  
It is difficult to know how to interpret this 
discrepancy.  

 
As it turned out later,  
the Government did not 
always respond with great 
generosity in compensating 
settlers for damage caused 
by the military. 
 
Taranaki Herald 28 May 1864 
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Altercation between Settler Militia and British Military regarding families refusing to leave New 
Plymouth for refuge in Nelson                                  
 
 
 
 
 
 
                                                                                        Taranaki Herald 8 September 1860  Journal of Events 
 

Francis Ullathorn Gledhill hailed from Halifax where he had been a businessman. One of New 
Plymouth’s earliest pioneers, often quoted or mentioned in the local newspaper, with an interest in 
local and political affairs, he maintained prominence as a store-keeper, auctioneer, real estate agent 
and entrepreneur. Not all that he wrote in his diary was based on first-hand observation.  
Parts of his journal are incomplete, and parts appear to have been retrospectively recorded. 
 

11th Tuesday We have passed 
through a very exciting time. The 
whole town has been in a commotion 
owing to the Military Authorities 
compelling by force females and 
children to leave the settlement for 
Nelson. This force was applied to 
families who have not been 
troublesome to either the General or 
provincial Governments neither in 
asking for house room or for rations. 
The feeling became so strong with 
the Militia that many were led into 
rash expressions and were 
consequently in accordance with 
military rule sent to prison.  
Cat. W.C. King was put under an 
arrest on Friday the 7th inst. for 

refusing as a Capt. to employ force to compel women to go on board the steamers then waiting in 
the roadstead.                                                                         Gledhill’s Diary   (Puke Ariki Archive Collections) 

 
 
Monday 10 September 1860    Pratt’s expedition to Waitara 

“… Major-General Pratt, with the largest force yet 
taken into the field in New Zealand—it numbered 
fourteen hundred men, including a Naval Brigade, 
detachments of the 12th, 40th, and 65th Regiments, 
Rifle Volunteers, and artillery—marched out to 

Kairau and Huirangi, on the plateau above the left bank of the Waitara. The force burned four 
entrenched villages and looted many horses and cattle—some of which had, no doubt, previously 
been looted from the settlers.  
 

There was a sharp engagement near a large grove of peach-trees at Huirangi with some of the 
Atiawa under Hapurona, and the bush and trenches which sheltered the Maori tupara men were 
raked with grape and canister shot from the field-guns. A stockaded blockhouse was erected at 
Onuku-kaitara, on the site of the palisaded pa which had been evacuated by the Maoris soon after 
their victory in June”.                             The New Zealand Wars and the Pioneering Period   Cowan Vol 1 p 191 



 

32                                                            graemekenyon@hotmail.com                                                                        11 November 2020 

Wednesday  19 September 1860   Hutchins’ Expedition to Tātaraimaka 
 

       
 
 
 
      The Taranaki Herald 22 September 1860   
                                            29 September 1860 
 

 

“On the 19th September a force of six hundred men under Major Hutchins (13th Regiment)  
marched for the southern settlements, and went as far as the Kaihihi River, where three occupied 
pas close together were discovered. It was found that twenty-six settlers' homes had been burned 
on the Tataraimaka Block, and about a hundred in the Omata and Waireka districts.  
 

The loss in stock driven off from the Tataraimaka was a hundred head of cattle, between two and 
three thousand sheep, and many horses.”  The New Zealand Wars and the Pioneering Period  Cowan p 192           

                      Taken from Grayling’s map, published in The War in Taranaki in the years 1860-61  W. I. Grayling                    

 
                                                            *See Appendix 3 for more details on the expedition to Tātaraimaka 
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Tuesday 9 October 1860  Pratt’s Expedition to Kaihihi                  

                                                                                            Taranaki Herald 29 September 1860  Journal of Events 

 
James Cowan 1870-1943, journalist, bilingual – he walked the battlefields 
and was early enough after the war to be able to interview  
and record first-hand the stories of many  
of the Māori and Pākehā fighters. 
 

Of the Kaihihi expedition, Cowan wrote:  
 

“On the 9th October a composite column numbering over a thousand—bluejackets, Royal Artillery 
and Royal Engineers, 12th, 40th, and 65th detachments, Volunteers, and Militia—marched from 
New Plymouth along the south road with the object of reducing the fortifications on the Kaihihi 
River.  
 

Major-General Pratt was in command. The Taranaki Rifles, Mounted Rifles, and Militia numbered 
105, and there were 105 friendly natives of Te Atiawa under the charge of Mr. Parris, of the Native 
Department. After a march of twenty miles across difficult country for the large cart-train which 
accompanied the column, the force entrenched itself on the north side of the Kaihihi River and 
within three-quarters of a mile of the principal pa, Orongomaihangi.  
 

On the 11th October a sap was commenced towards the fortification by Colonel Mould, R.E. … 
… The outer palisade of the pa was covered with green flax … and the artillery—a naval 68-pounder, 
two 24-pounder howitzers, and a Coehorn mortar—failed to breach it until next morning (12th 
October), when a small opening was made. Preparations were being made to blow up part of the 
stockade with a bag of powder, and an assaulting-party was ready, when the garrison of the fort 
rushed out at the rear, and the place was taken.  
 

The Kaihihi River was crossed, and the Mataiaio pa, a square fort, was rushed by the 65th and found 
empty. The remaining pa was Puke-kakariki, a fort on the edge of the river-cliff, about 300 yards 
from the first pa taken; after a short bombardment it was captured without opposition by Captain 
Stapp's Rifle Volunteers and the friendly natives. All three pas were double-palisaded and well rifle-
pitted, with shell-proof dugouts. Ropes of plaited flax hanging from the cliff-top at the first pa taken 
showed the way by which the Maoris escaped into the bed of the Kaihihi.  
All three pas were destroyed”.            The New Zealand Wars and the Pioneering Period   Cowan  Vol 1 p 192 

 
                                                 *See Appendix 4 for more detailed accounts of the expedition to Kaihihi 
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Our contemporary sources, and in particular the local newspaper, have emphasised the losses to the 
settlers in the Ōmata and other districts during the months of August, September and October 1860. 
 
Māori, of course, also suffered much loss at the time – and later, very much more. 
Here are some extracts from a 1992 paper on the iwi losses during just those few months  
in mid to late 1860. 
 

The Maori from Taranaki continued to maintain a threat around New Plymouth, and a presence to 
the north and south. McLean estimated that there were forty Taranaki and Ngati Ruanui at "Burton's 
farm" and Puketotara, kainga12 inland from New Plymouth. At Tataraimaka 200 Maori from the 
southern iwi occupied several small pa. McLean wrote about them in hostile terms as "secretly 
murdering every stray European they can lay hold of .... "  
 

Towards the end of August there was a decrease in pressure as many Maori returned to their 
homes, abandoning their most advanced positions, including Puketakauere which had served its 
purpose… 
 

…The British forces destroyed a number of Maori settlements. Ratapihipihi was burned.13  
 

…Maori settlements to the south of New Plymouth suffered as well. 
In addition to an outbreak of influenza, which added to the misery of the war, there was still 
pressure from the Imperial forces. Maori entrenched close to the British camp at Waireka retired 
under fire on 29 August - with three casualties.14 
 

At the end of September Pratt reported the damage done to the iwi around New Plymouth by the 
recent campaigns. He wrote that troops under his command had, over the previous few weeks  
 

destroyed between twenty and thirty pahs many of them very recently built, and provided  
with rifle pits and other defences constructed with the most careful and elaborate manner.  
The rebels did not venture to defend any of these places, but deserted them all on the  
approach of the troops, in some cases in such haste that on our entry we found meat  
half-cooked on their fires. We have also destroyed a great number of "whares" or native  
habitations, and a considerable quantity of provisions.15 

 
South of New Plymouth the attacks on Taranaki iwi continued.  
 

On 9 October Orongomairangi, Pukekakariki and Mataiaio on the Kaihihi River, around eighteen 
miles from New Plymouth, were advanced upon by the Imperial troops, led by Pratt and Colonel 
Mould of the Royal Engineers, and 150 Maori under Parris. They waited as the forces under British 
command began to sap up' towards the pa.  
 

On 12 October the Taranaki people evacuated their pa. General Pratt noted in his report that these 
pa were very strongly fortified, and had they been defended the British would have suffered heavily. 
He was of the opinion that the flax covering the pa would have made them impervious to musket 
fire, and even heavier artillery would have had difficulty penetrating the fortifications.16 
                                                   The Wars and lwi Losses Taranaki 1860-70: A Summary Heather Bauchop 1992 

 

 
12 kāinga is a Māori village 
13 Major General Pratt to Governor Gore Browne, 31 August 1860, BPP/IUP, v 12 1861, p.126.;  

   Cowan, NZ Wars, I, p.191. 
 

14 Major General Pratt to Governor Gore Browne, 31 August 1860, BPP//uP, v 12 1861, p.126.;  

   Cowan, NZ Wars, I, p.192. 
 

15 Major General Pratt to Governor Gore Browne, 29 September 1860, Encl.4 in NO.48, BPP//uP, v 12 1861, P.147. 
 

16 Major General Pratt to Governor Gore Browne, 16 October 1860, Encl. 1 in No.53, BPP//uP, v12 1861, p.165. 
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An over-view of the events of October 1860, as seen by the military at the time,  
was provided by Captain C. Pasley (Royal Engineers) in a lecture he gave in March 1862: 
 

“In the beginning of October the general received intelligence that the Taranaki tribe had built a 
couple of new pas on the river Kaihihi, about sixteen miles from New Plymouth. He determined to 
attack them. There were evident signs reported by a reconnoitring party that the natives intended to 
defend them, inasmuch as they had covered them with fascines of green flax. He looked upon this as 
a favourable opportunity for making a serious attack upon them. He left New Plymouth on the 9th of 
October with 800 men, and the following artillery, viz., one 8-inch gun, two 24-pounder howitzers, 
two cohorn mortars, and some rockets. To give an idea of the difficulty of moving in that country,  
I may mention, that the 8-inch gun, which was slung on a devil carriage, required eighteen bullocks 
to draw it. It was attended by six carts carrying the platform, carriage, ammunition, &c., requiring in 
all nearly sixty bullocks for one gun. The train of carriages for the whole column, comprising only 800 
rank and file, was considerably more than a mile in length, although nothing unnecessary was 
carried. That night the force encamped at Tataraimaka, and on the following morning reached  
their destination. 
 

The enemy's defences consisted of three pas, two on the north, and the third on the south side of 
the river Kaihihi. Their flanks were well covered by deep and impassable ravines, and the only way 
by which the pas could be approached was flanked by a line of rifle-pits on the margin of a patch of 
dense forest. The pas were sufficiently near for mutual support, and were well provided with flank 
defence.  
  

The nature of the ground made it necessary first to attack Orongomaihangai, the strongest of the 
three. 
 

On the morning of the 11th, a working party and guard of the trenches advanced to within 250 yards 
of the pa, and commenced the construction of a parallel. The enemy showed themselves during this 
operation, but did not for some time open fire. They appear to have misunderstood the nature and 
object of the work, and to have been in momentary expectation of an assault. 
It was not until the breastwork was nearly completed, and the guns brought up, that they became 
aware of their mistake. They then opened a sharp fire from the pa and from the rifle-pits. The guns 
and mortars commenced shelling the pa before noon, and kept up their fire till dark, without making 
a breach in the stockade. 
 

In the course of the night approaches by sap were commenced and carried on till morning, when it 
was discovered that the enemy had abandoned all their pas during the night. 
It appears that, although the shells passed through the stockade without doing it any material 
damage, they searched the rifle-pits, and must have inflicted considerable loss on the enemy. 
General Pratt's intention was to follow up this success by a march further to the south, with the view 
of attacking other pas belonging to the same tribe, but he was reluctantly compelled to abandon this 
intention, by the receipt of a letter from the Governor, informing him that a strong force of Waikatos 
was already on the march for the Waitara. 
 

Considering the nature of the country, the total absence of roads, and the impossibility of securing a 
communication with the town by sea, owing to the exposed and rocky formation of the coast, it 
could not be anticipated that any operations of importance further south could be concluded in a 
less time than several weeks, and in the face of the Governor's warning it would have been 
extremely imprudent to have attempted any thing of the kind at that time. A few days afterwards it 
was ascertained that the Waikatos had actually arrived at W. Kingi's pa, whence they sent a 
challenge17 to Mr. Parris, the land purchase commissioner…”      The War in New Zealand Capt. C. Pasley 1863 

 
17 To Mr. Parris: "Friend,--I have heard your word--come to fight me, that is very good; come inland, and let us meet each   

other. Fish fight at sea--come inland and stand on our feet; make haste, do not prolong it. That is all I have to say to you--   
make haste. From Wetini Taiporutu, From Porukoru, From all the Chiefs of Ngatihaua and Waikato!”     

    (Parris, who knew Māori well, had been chief advisor in the disastrous Waitara purchase decision.) 
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Tuesday 6 November 1860 The Battle of Māhoetahi 
 

Taranaki Herald 10 November 1860   
Journal of Events 

For some time the progress of a war party from 
Waikato had been watched and reported in the 
Taranaki Herald. This taua resolved to engage the 
British forces in a fight of their own, and began to 
entrench on an old Māori pā north of New Plymouth, 
known as Māhoetahi.  
 

Before they had completed their entrenchment, impatient for action, these men notified the military 
authorities in somewhat provocative terms, of their willingness to fight (see footnote on previous 
page). On this occasion the British response was uncharacteristically swift  
and the Waikato taua was routed, with many casualties, the British casualties being few.  
 

As this was the first action in the war which could be regarded as a clear victory for the British,  
it was reported in great detail and at length in the Taranaki Herald - and by early colonial writers 
such as Cowan (The New Zealand Wars Chapter 21) and Wells (History of Taranaki pp212-215).   
 

Arthur Atkinson was in Auckland on sick-leave at the time, but his brother Harry (who led the 
Taranaki Volunteer Rifles contingent in this action) has left a letter outlining his role in the affair. 
(Richmond-Atkinson Papers pp652-655).     To this account, Harry Atkinson added the following: 
 

“The fight was now over. We collected 30 dead, six wounded and one unhurt Native. I had charge of 
the prisoner coming into Town. He is a fine young man, calm and dignified. I asked him through an 
interpreter how he came to be taken. He said he was near-sighted, that through the noise, smoke 
and the panic that seized them when they found us advancing so quickly, he became quite confused 
and came out on the wrong side of the pah. He did not find out his mistake till too late, when he 
thought his best plan would be to sham death, so he lay down and made himself quite stiff.  
Several of our men turned him over to see where he was wounded and thought it rather curious that 
they could find no wound upon him. Morrison tried to open his eyes but they closed again at once. 
At last when the cart came with the dead they were going to put him in when he came to life.  
Bill was one of the first men in the pah and shot a Native directly he got in.  
Poor young Brown18 was talking to him when he was killed.  
The ball must have passed over Bill's head, had it been an inch higher Brown would have escaped, an 
inch lower it most likely would have hit Bill.  
It was the 65th and us that did all the fighting; the rest were held in reserve as it was thought that 
the Maoris were going to rush the big gun! ! ! ! We had a great many more men in the field than the 
Maories had, but I don't think that those who fought were at all unequal”.                                                 
                                                                                             Harry Atkinson   Richmond-Atkinson Papers p654 

 
This memorial stands in the grounds of St Mary’s 
vicarage in New Plymouth.  
 
It marks the graves of Ngāti Hauā chief Wetini Taiporutu, 
his son Hemi, Ngāti Apakura chief Whararangi, Ngāti 
Kōura chief Hakopa and two unnamed chiefs, all of 
whom were killed at  Māhoetahi on 6 November 1860. 
 
Mahoetahi NZ Wars memorial   St. Mary’s, New Plymouth 
(Ministry for Culture and Heritage), updated 2-Apr-2019 
 

 
18 15-year old Frank, son of Parson H. H. Brown of Ōmata. 
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“By December, 1860, the Maori belligerents had constructed a series of field fortifications on the 
plateau bounding the Waitara River on the south (left bank), and garrisoned these works with 
considerably over a thousand men. Kairau and Huirangi were the principal defences—skilfully 
engineered lines of rifle-pits, trenches, and covered ways, their flanks resting on the thickly wooded 
gullies that dissected the edges of the tableland. These works barred the way inland to the historic 
hill pa, Puke-rangiora, high above the Waitara.     A new system of fortifications on the front of this 
ancient stronghold was named Te Arei  (“The Barrier”), and was designed as the citadel of the 
Atiawa”.                                                                                                 The New Zealand Wars Cowan Vol.1 p201 

 
Major-General Pratt had taken over command of the British forces and the focus of war remained on 
the North of New Plymouth, the next two major actions being at Kairau and Huirangi.  
Pratt concentrated his forces at Waitara and planned a strategy to lay siege  
and to sap towards the Māori defences north of the town of New Plymouth.  
For the next few months media attention focused mainly on these major events. 
 
29 December 1860  Matarikoriko 

Cowan wrote: “…Pratt moved from Waitara towards the Kairau forts on the 29th December.  
The first operation was the reduction of the stockaded trenched pa at Mata-rikoriko (“Winking 
Eyes”), a short distance inland of Puke-ta-kauere and somewhat nearer the Waitara River.  
The column numbered nine hundred men of all arms, with four guns. When the force reached the 
site of the old Kairau pa (destroyed on the 11th September), about 1,100 yards from Mata-rikoriko,  
a large redoubt was commenced for the accommodation of five hundred men. This redoubt was 
intended as a depot for the attack on the pa, and also for a movement against Huirangi.  
 

Working-parties of one hundred and fifty men were employed, under a brisk fire nearly all day from 
well-masked rifle-pits on the edge of a deep wooded gully about 150 yards from the redoubt.  
The garrison had a sleepless night, for the natives kept up a fire, with little intermission, until 
daylight next morning.  
 

On the 30th December the Royal Engineers and the rest of the working-parties raised and improved 
the parapets, formed firing-steps, and made barbettes and platforms for the guns. Two 8-inch guns 
were mounted on the left face of the redoubt, pointing towards  
Mata-rikoriko. The firing on both sides was exceedingly heavy. It was estimated that the British 
troops expended 70,000 rounds of rifle ammunition in less than twenty-four hours, besides about 
120 rounds of shot and shell. On the morning of the 31st the pa was found to have been evacuated 
during the night, and it was quickly occupied by two companies of the 65th under Colonel Wyatt. 
The British lost three killed and twenty wounded. The Maoris, so far as is known, had six killed.  
A number of the 56th Regiment remained in occupation of Mata-rikoriko.       
                                                                The New Zealand Wars and the Pioneering Period Vol 1 Cowan pp 201-2 
 

Matarikoriko was of major strategic importance. The way was now open for Pratt to advance.  
 
 
Meanwhile, however, all was not quiet on the south side of New Plymouth. Rumours abounded. 
 

     
                                                                                                The Taranaki Herald 1 December 1860  Journal of Events 
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January 1861 Māori forces re-occupy Jury’s Hill, Waireka 
 

“While the General was steadily making his way across the Kairau plateau, the Taranaki  
and Ngati-Ruanui Tribes on the southern section of the coast dug themselves in very strongly on the 
hills at Waireka, and completely barred the roads by a remarkably skilful system of trenches,  
rifle-pits, and stockaded pas.  
 

Several expeditions from New Plymouth during the summer of 1861 engaged the natives at Waireka 
Hill, Burton's Hill, and the vicinity of Omata, but without serious casualties on either side. 
                                                             The New Zealand Wars and the Pioneering Period  Cowan Vol 1 p 204 
 
 

          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                       

Taranaki Herald  29 December 1860                                                               

                           
                                                                                                                          
 
                                  
                                     Taranaki Herald   5 January 1861                                                                                                                 

                                     Taranaki Herald  19 January 1861  

                                                               
 
 
 
 
 
 
 
 
                                     Taranaki Herald  19 January 1861                                           

Taranaki Herald  26 January 1861                                                                                                                                          
                                
HMS Niger had recently arrived in New Plymouth.  
 
Captain Cracroft decided it was time to act. 
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22 January  1861  A Failed attack on Jury’s Hill 
 

]. C. Richmond to Mary Richmond Taranaki, 23 Jan I86I                                         
Yesterday an abortive expedition came off to the Waireka hill. A large force of natives was known to 
be at work there; the town was threatened and Capt. Cracroft, who has been lying off here with the 
Niger for the last ten days, came on shore to propose an expedition, which Colonel Sillery refused to 
undertake. The Capt. went on board and meditated, looked at his weather glass saw the wind was 
not likely to trouble him, determined to send every spare man by water to the attack, asked for 
volunteers from the ship, and every man volunteered: then at 3 o'clock a.m. set out in his boats, 
sending a letter on shore to Sillery to say that he had started and should be glad of support.  
Sillery in this 'fix', sent out 200 soldiers and afterwards 140 volunteers, but Cracroft could not land, 
having a bad pilot and the troops got into a skirmish on the road, which detained them till they 
learned Cracroft had returned. A sergeant was killed in the skirmish ... He had straggled from his 
party ...                                                                                                 Richmond-Atkinson Papers Vol 1  p 681 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                           
 
                                                                             
                                                                                    Taranaki Herald  26 January 1861   Journal of Events 

           
 
Taranaki Herald  26 January 1861 

                                                                                   



 

40                                                            graemekenyon@hotmail.com                                                                        11 November 2020 

Cracroft would have been frustrated that this attempt to take possession of Jury’s Hill was so much 
less successful than his famous raid three months previously at the Battle of Waireka. 
However, he took a positive view and did not regard the action as fruitless.  
He recorded in his Journal: 
 

Tuesday, January 22nd.—On Saturday I observed from Marsland Hill large parties 
of natives on Waireka heights, digging, and apparently entrenching themselves: 
but no attempt was made by the authorities to ascertain their object.  
Yesterday morning the Tasmanian Maid, with some military officers on board, 
went round the Sugar Loaves to reconnoitre. This manoeuvre was performed 
without any previous communication having been made with me, and a more  
ill judged one I cannot conceive.  
In the afternoon, accompanied by Lieutenant Wells and Doctor Patrick, and 
piloted by Mr. Standish of Taranaki, I ascended to the summit of the highest 
Sugarloaf, (Paretutu,) a precipitous rock of considerable elevation, difficult of 

access, but from whence a good view of the interior for miles was obtained. From here we could see 
the natives very distinctly still hard at work. Reports that a pah was commenced had come into town 
early in the day, but no palisades were visible. We saw three farmsteads, stacks, &c., in flames, and 
great numbers of sheep and cattle in the enclosures beyond Waireka, which doubtless had once 
been the property of the unfortunate settlers. The weather was magnificent, and the water so 
smooth that a dingy or punt could have landed with perfect safety anywhere along the beach. 
Noting all these things carefully, at sunset we descended, returned on board, and after due 
consideration and reflection, carefully weighing the chances of failure against those which promised 
a successful issue to the attempt, I determined to land and surprise these ruffians if possible before 
daylight in their half finished entrenchments.  
The announcement of this intention was received with intense satisfaction by the ship's company. 
They all feel the degradation daily and hourly accruing here, and enter heartily into the object of the 
expedition. Some extra preparation was necessary for the extra risk which the men, who, by the 
way, were all volunteers, would be exposed to. Special orders were given to the officers and petty 
officers in charge of the subdivisions and sections. Each man tied a strip of white round his right arm. 
And at 10h. 30m. p.m. I shoved off from the ship with a landing party consisting of 118 souls 
(including Mr. Standish, who undertook to be our guide,) besides crews to bring back my galley, two 
cutters, and a surf boat.  
Before leaving I wrote to Colonel Sillery informing him of the expedition, which I told him was 
undertaken entirely on my own responsibility, and requesting him, if it was consistent with his duty, 
to send a force out to meet me at daylight, to make a diversion should it necessary, and also to send 
some ambulances or spring carts to the Omata Stockade. The night was calm and fine, and the moon 
shone brightly. We pulled as quietly as possible up to the Sugar Loaves, and waited between the two 
outer ones until the moon set, shortly after midnight. Then continued on towards the intended 
landing place, about four miles distant, situated at the entrance of the little Tapui stream, under the 
Poutoko Pah, inhabited by friendly natives, off which we arrived at 1h. 20m. a.m.  
It was now intensely dark, and I stood close in to the beach to reconnoitre, leaving the other boats in 
the offing. While thus occupied, we got inside the line of breakers, and a heavy sea broke only just 
clear of the boat. Our guide, who had also undertaken to pilot us to the landing place, now began to 
have doubts whether this was the right spot; then he was sure it was not, and requested me to pull 
on a little further to the southward. He was evidently all adrift, —at all events there was nothing like 
a landing place to the southward; so we returned and tried to the northward, but all in vain; and I 
began to despair, for the roaring of the surf was increasing every moment.  
We continued, however, pulling backwards and forwards, seeking for some inlet into which the 
boats might be thrust, but without finding any. At length, soon after 4h. a.m., daylight revealed our 
position, and showed how utterly impossible it would be to land without running the risk of staving 
and losing the boats; and with a heavy heart I gave the order to return on board.  
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As we pulled away we could see the natives coming out of the entrenchments, not much more than 
half a mile from the beach. They little knew what a narrow escape they had had19; but such is the 
glorious uncertainty of this wild coast. There certainly was no visible reason for the heavy swell 
which rolled in between 8h. p.m. and 1 h. a.m., during a perfect calm, and completely frustrated my 
intentions. In the meantime Colonel Sillery had sent out 300 men, with a 24pounder howitzer, to the 
Omata Stockade, where they waited patiently until recalled upon the news reaching the 
Commandant of my return.  
And so ended my “failure,” which is sure to be sharply commented upon.  
But the movement was not altogether fruitless, for the force which marched out from the town 
unkennelled an ambush, prepared by the natives that very morning near the Whalers' Gate, for the 
daily Omata escort, and in the skirmish that followed we had a valuable hospital surgeon killed.  
The enemy's loss was of course unknown. The Taranaki Herald had the following remarks upon the 
expedition, which I cannot forbear quoting.  

 
 
Here is how militiaman Francis Gledhill saw it: 
 

22nd. The last few days have 
not produced much change in 
the features of the war.  
 

A few large guns have been 
fired dayly [daily] but with 
what success is not known.  

 

This morning we were surprised by Capt Craroft of the Niger with 120 of his blue jackets leaving in 
his boat for the Omata district. Arrangements had been made that he was to go in below Omata and 
bring up his men and about 500 soldiers volunteers and militia were to meet him in Omata and there 
attack the Natives who are there in great numbers collecting horses and cattle.  
 

This proved a failure owing to Frank Standish having undertaken to direct the boats to a good 
landing place; but being utterly ignorant of what he had undertaken the men could not land and had 
to return as also the land forces without doing anything.    
                                                                                                  F. U. Gledhill’s Diary (Puke Ariki Archive Collection) 

 
19 Cracroft was wrong about that. The flotilla was being watched and an armed Māori shore party was in place and waiting. 
    (The News 7 February, via Daily Southern Cross 15 February 1861). 
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31 January 1861    A Skirmish near the Ōmata District 

                                                                                              Taranaki Herald  2 February 1861   Journal of Events 
 

It seems the Māori were now once again well-entrenched on Jury’s Hill and the surrounding districts. 
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9 February 1861            Chevalier’s lucky shot 
 

Taranaki Herald  16 February 1861    
 

Lieut. Chevalier, who was a renowned 
marksman, had been an instructor at an  
army base in West Auckland and the rifle 
range there was later named after him.  
The suburb is now known as “Point Chevalier”. 
 

This was written up by Murray Moorhead into 
an amusing story –  
“Bull’s wool and bull’s eyes” in his book  
“Military Tales of Old Taranaki”. 
 

Chevalier was said to have taken a few shots 
from the Ōmata Stockade towards the top  
of Jury’s Hill, and wounded two Māori,  
the distance “2,500 yards” being so great that 
“the natives neither heard the report of the 
rifle nor knew where the bullet came from”. 
 

 
 

According to the scale on “Google Maps” the range of Chevalier’s shot was just under 2,000m – 
actually, about 2,110 yards – so the distance claimed, of 2,500 yards, was a slight exaggeration.  
 

Even so, this would seem to be outside the range for a rifle musket of that era. 
 

 
 

This photo is taken from the Kaipopo site (about 100 m from the top of the Hill), towards Ōmata 
Stockade. The hedge row which marks Beach Road is just visible, at a distance of about 1500m 
(1,650 Yards). Even at that distance a human target would be barely visible without a telescope. 
 

“The Enfield's adjustable ladder rear sight had steps for 100 yards (91 m) – the default or “battle 
sight” range  – 200 yards, 300 yards, and 400 yards.  
For distances beyond that, an adjustable flip-up blade sight was graduated … from 900 yards (820 m) 
to 1,250 yards (1,140 m)”.                                                                             (Wikipedia: “Pattern 1853 Enfield”) 
 

If the above newspaper report is true, Chevalier wounded two men, perhaps by firing into a group. 
His weapon was probably a Pattern 1853 Enfield, using an especially elevated “sight”.  
The “minie” rounds would have been “spent” at this range but perhaps still capable of wounding. 
 

A fortnight later a Māori sharpshooter fired at a group of soldiers outside the Ōmata Stockade,  
from a hill on Major Lloyd’s farm, a distance of 750 yards, and severely wounded one of them.                    
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   23 February 1861   Skirmish at Major Lloyd’s Farm 

                                                                                                                              Taranaki Herald  23 Feb 1861       

                                                                     
The “hill” referred to above, on Major Lloyd’s 
farm, would have been Te Ngāhoro,  
an ancient pā 750 yards (700 m)  
from Ōmata Stockade.                                            
                                                           Photo Len Jury                          

                                                              
 
                                                                                                                                                                          
   
 
 
                                                                                                                         Taranaki Herald 2 March 1861 
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A somewhat maudlin news report from an Auckland newspaper, the Daily Southern Cross,  
on 1 March 1861, seems to suggest that nerves were now becoming stretched to breaking point.                        

 

 
A petition had been sent to the 
Governor outlining the troubles of the 
New Plymouth settlers, pleading and 
concluding with a request that he visit 
and observe for himself.  

 
 
Another article in the same paper, on the same day, continues in a similar vein, showing a very low 
state of mind and uncharacteristic respect for the prowess of the fighting Māori. 
  
(And giving a rather interesting re-evaluation of the battle of Waireka, one year after the event!)                              
 
                                                                                                                        

                                                                                                                            Daily Southern Cross 1 March 1861 

 
 
The war-weary settlers did not know it,  
but within a few weeks there was to be a temporary reprieve. 
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Thursday 21 March 1861  Māori forces withdraw from Waireka 
 
The success of the sapping tactics of General Pratt, to the north of New Plymouth, were nearing 
their conclusion. There had been a brave but unsuccessful attack by Māori on No 3 Redoubt – and 
negotiations between Commissioner Donald McLean and the Waikato Māori statesman Wiremu 
Tamihana, together with other chiefs, had been taking place.  
The significance of these discussions was probably not known to the settlers of Ōmata  at the time. 
 
There was still no sign of a reprieve in the Waireka district, and reports of the fighting continued… 
 

                                                                                                                                            Taranaki Herald 23 March 1861 

 
 
… however, with bitterness rather than relief, the following report was published the next day,  
in the Taranaki Herald Journal of Events: The Māori at Waireka were withdrawing their forces  
and once more retiring to their fortifications in the south. 

 
 
Taranaki Herald  23 March 1861      
Journal of Events    
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Friday 22 March 1861     End of hostilities announced. A fragile cease-fire. 
Taranaki Herald  23 March 1861 

 

 “Before the winter of 1861 most of the troops 
in Taranaki were withdrawn to Auckland, 
Colonel Warre remaining in New Plymouth 
with his regiment, the 57th. Major-General 
Pratt left for Melbourne after the arrival of a 
new Commander-in-Chief, Lieut.-General Sir 
Duncan Cameron… 
 

… Soon after Sir George Grey had  
succeeded Colonel Gore Browne  
as Governor of New Zealand, …  
 

… a new native policy was promulgated”.                                              
            The New Zealand Wars   Cowan Vol 1 p 224   

 
Settler John Newland records the bitterness with which settlers responded to the news. 
He noted this in his diary, a few days later (28 March 1861) 

A fragile cease-fire commenced in Taranaki.    
 

Taranaki Herald 11 Jan. 1862 

 
At the end of hostilities  
the southern Māori had  
not signed a truce.  
They continued to claim ownership  
of the Tātaraimaka block and  
the land at Waireka. 
 

Their claim was based on a right of 
conquest - and that they had not been 
driven from Waireka but had left of their 
own accord.  
 

 

Tātaraimaka and Waireka would be held as utu (payment) for the loss of the block at Waitara  
which had been “sold” by Teira. 
 

One or two farmers cautiously returned to their land at Waireka.  
 

And were warned off, in no uncertain terms. 
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On the 8 July 1862 a great native meeting was 
held at Kapoaiaia.  
 

The number present was estimated at 600, and 
consisted of members of the Taranaki,  
Ngāti Ruanui, Ngā Rauru, and Whanganui 
tribes.  
 
The meeting resolved that if the road making 
were extended beyond Waireka it would be 
looked upon as a declaration of war.  
 

At this time also, the southern Māori  
established a toll-gate effectively blockading 
the land south of Waireka.  
 
The toll board, in the name of the Māori King 
Matutaera Pōtatau, was later taken possession 
of by the military in the action at Katikara on  
4 June 1863.  
The toll board must have been as impressive as 
the toll charges were outrageous; described as 
7’6” (2m) high and 2’6” (0.8m) wide, white, 
with well-formed green letters.  
Translated: 
The History of Taranaki   Benjamin Wells   pp 237-8 
 

 
                                                                                                        

Taranaki Herald 19 July 1862 

The threats made against the two farmers,  
Sutton and Touet, were confirmed a year later  
by a letter from Charles Brown: 
 

“…Touet and Sutton, about a twelvemonth ago 
occupied their farms the other side of the Waireka, 
by degrees the natives frightened Sutton off,  
and I had to provide a place in town for Mrs Touet 
and Miss Touet, and give Touet 1/- a day to remain 
on his farm, but which he left a day or two ago 
because the natives threatened to kill him . …”   
C Brown to J. C. Richmond 6 March 1863        
                             Richmond-Atkinson papers Vol 2 page 26                                                                   
 

 

George Grey had returned to New Zealand in late September 1862 to replace  
Thomas Gore Browne, and commence his second term as Governor of New 
Zealand. Calls for investigation into the sale of the land at Waitara continued. 
Tensions in Taranaki remained. 
 

Governor Grey was conducting negotiations with the Māori King diplomats  
as early as January 1863.  
 

He had no intention of surrendering the land at Waireka or Tātaraimaka.   
 

And if he had been quietly planning to restore Waitara to the Māori, then he chose to make no such 
announcement at this time. 



 

11 November 2020 graemekenyon@hotmail.com                                                                                          49
   

The Second Taranaki War.  
 
March 11 1863      British re-occupy Jury’s Hill.  Hostilities recommence.   
  

The next move was by the British: to re-occupy the old Waireka Camp (Waireka Redoubt) and to 
build another redoubt a few hundred metres away on Wilkinson’s farm, overlooking Poutoko. 
 
This new fortification was referred to as St. Patrick’s redoubt (or sometimes Puotoko redoubt. 
 

 
                                                                                                                               Taranaki Herald 14 March 1863 

 
 

 
 THE 
ARCHAEOLOGY 
OF A MIITARY 
FRONTIER: 
TARANAKI, 
NEW ZEALAND, 
1860-1881 
                                                                                                                                 
Nigel Prickett           
p66 
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This fortification, “St. Patrick’s” or “Poutoko” redoubt, was to be used as a staging point for  
re-occupation of the Tātaraimaka Block and the building of further military facilities there.  
 

St Patrick’s Redoubt                                                                        Waireka Redoubt          

                                                                                                           (Detail) Photo from the collection of Len Jury) 
 

This aerial photo was taken in the 1950s when the remains of both redoubts were still visible.    
 

Arthur Atkinson, now back in New Plymouth, recorded this in his journal: 
 

Th 12 Mar ... About 8.30 300 of the 57th passed on their way to Omata to begin road making, or 
rather mending from the stockade to the Poutoko. About 11 Domett came in & I rode with him to 
'the camp.' They are on Wilkinson's farm, the southern boundary of Omata.  
 

The Govr. was down there and had an interview at Poutoko with Reihana & two others from 
Parenga Kingi's division20 of Taranaki. I did not like to go near enough to hear (though Domett21 said 
'Why don't you come? What does it matter if you do hear?') but I heard the main points from 'Bob'22 
& others. They still claim our land as theirs by right of conquest but offer to give up Tataraimaka if all 
the runangas north & south agree to it & if he gives them Waitara ... 
                                                                                                   Richmond-Atkinson Papers Vol 2  Scholefield  p 30 
 

Atkinson’s interesting remarks show that even after the British re-occupation of Waireka Hill, 
Parenga Kīngi (who was vehemently opposed to British occupation) may have been willing to 
negotiate with the Governor and the Premier, to give up Waireka and Tātaraimaka in exchange for 
the reinstatement of the disputed Waitara Block .     
 

Grey was adamant. 
 

“… I have Tātaraimaka in my hands, and my hands shall be strong to hold it.” 
 
 

 
              
 
 
                                                     [Wiremu Tamihana:  

                            Māorii chief and Māori King diplomat]       
                                                                                                                              Taranaki Herald  21 March 1863 

 

 
20 Parenga Kīngi, a leader of the Taranaki forces opposing the British. 
21 Alfred Dommett, at the time the Premier of the New Zealand Colonial Government.                             
22 This is Rōpata Ngārongomate (known as Bob Erangi - see brief biography in Taranaki Herald 25 June 1885).  
    He was a Māori leader aligned to the British, whose pā was at Poutoko.  Brother-in-law of W. Carrington. 
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April 4 1863 The re-occupation of the Tātaraimaka Block 
 

TARANAKI.   
(FROM OUR OWN CORRESPONDENT.)  
April 13th, 1863. 
Another step towards the restoration of 
Taranaki has been taken; Tataraimaka is 
occupied by our troops. On Saturday, the  
4th instant, a force of about 300 men,  
under Gen. Cameron, moved down and took 
possession. It was composed of 200 of the  
57th, under Colonel Warre and Captain Mercer, 
100 artillerymen acting as cavalry, but haying 
two guns with them. There were also a few of 

the Royal Engineers under Major Mould. This was all the fighting force; but of course the Governor, 
Mr. Domett, and Mr. Bell went also. They met with no opposition; indeed they did not see a single 
native, I believe, until they got on to the block, and then they were met by Hoani and a few of his 
people, and some friendly natives from town, and one Poutoko who welcomed the Governor in 
usual Maori fashion. An armed party of the Taranakis were watching proceedings from the other 
side of the Timaru, (which forms part of the inland as well as the northern boundary of the block), 
but they had nothing to say unless the Governor were to cross into Maori land, in which case there 
would be war. The site for the redoubt has been well chosen. It is a little cliff on Mr. W. Bayly’s farm, 
at the southern end of the block overlooking the Katikara stream and the beach, and commands a 
good landing-place. Of course this move has caused a great deal of talk among the Southern natives. 
Parenga Kingi (generally known as Cucumber King), the most violent of them, was away at the time it 
was made, and came back in a state of high excitement. Whether they mean fighting or not I cannot 
say, but their attitude is still as determinedly hostile as over. They have severely reprimanded Hoani 
for having welcomed the Governor, and have forbidden him from holding any further 
communication with the troops, or from supplying them with anything, on pain of being driven out 
from the tribe. They have stopped Hori Te Kaioroto, a Wanganui chief who came up with an armed 
party to see how things were going on, from coming in to see the Governor, though invited and 
willing to do so; and they said that if the Governor touches or attempts to mend the road between 
Tataraimaka and Omata where it passes over native land, or to put a new bridge over the Tapuae, 
they shall look upon it as a casus belli, and all the friendly natives say they mean it; but they are such 
adepts at threatening and boasting that it is perhaps safer to see before believing.  
 

I may mention one fact that will help to show in what current their thoughts are running.  
A native, nominally friendly, but who lives certainly on the extreme a edge of friendliness, last week 
offered twenty shillings for a pound of gunpowder, and said he had £50 he wished to lay out.  
If they think it a good investment at such prices as this, they must either have an inordinate love of 
wild ducks and pigeons or else have other than feathered game in view.  
I should also tell you that they are bringing up large quantities of cattle, horses, and produce, one 
herd alone having sold last week for £350. Among these cattle the settlers occasionally recognize 
some that were taken from them by the natives during the war, but the Government will not allow 
any proceedings to be taken in these cases; in fact in one case they actually interfered to stop 
proceedings when our resident magistrate was preparing a warrant against a Maori who sold a 
bullock proved to have been stolen. This sort of thing may perhaps excite a little surprise out of 
Taranaki, if it is ever noticed; but here it is looked upon as part of the policy, and taken almost as a 
matter of course.                                                                                           Daily Southern Cross  16 April 1863 

 
Grey would have known that the welcome he was given at Tātaraimaka, by Hoani and others,  
was hardly representative of the southern tribes. Hoani was later reprimanded by his peers.  
Perhaps Grey was gambling on Waikato remaining passive, thus isolating Ngāti Ruanui and Taranaki. 
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The Taranaki Herald recycled a little analysis from the Wellington Independent…       
                                                                                                                                 Taranaki Herald 11 April 1863 

 
 
… while Māori prepared to resist.    
                                                                                                                                 Taranaki Herald 11 April 1863 
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On April 24th Grey sent an eloquent despatch to his superiors in London in which he claimed to have 
discovered evidence regarding the Waitara purchase which had been hitherto unknown to him,  
(and, he suggested, possibly also to his predecessor Thomas  Gore Browne) – evidence which made 
it necessary to abandon the Waitara purchase, the block which had triggered the war in Taranaki. 
Grey wrote: 

“Leaving apart, however, those far higher considerations which influence Your Grace, I know that we 
are both to stand at the bar of History when our conduct to the native race of this country will be 
judged by impartial historians, and that it is our duty to set a good example for all time in such a 
most important affair. I ought therefore to advise Your Grace, without thinking of the personal 
consequences which may result to myself, that my settled conviction is that the natives are in the 
main right in their allegations regarding the Waitara purchase and that it ought not to be gone on 
with….”                                    Letter reproduced in England and the Maori Wars A. J. Harrop  1937  page 169 

 
Arthur Atkinson – now dabbling a little in politics - quite disenchanted with Governor Grey who he 
had long regarded as being devious and untrustworthy – tried to look into Grey’s mind.    
Grey was, characteristically, planning a move “out of left field”.     
Atkinson guessed it, and made this note in his diary: 
 

17 April 1873    “…When I got home heard that Bell had had an interview with Teira & Ihaia in which 
incidentally they talked about the Waitara block & Teira is said to have made important admissions23 
- that William King & the others came to live there for mutual defence against Waikato, that he 
(Teira) never meant to sell the sites by the pas (Hurirapa &c) and also meant to reserve 200 acres 
(for King?), all of which Bell has made a memorandum of - for Grey of course who there is little 
doubt only wants a show of reason to give up the land ...”         Richmond-Atkinson Papers Vol 2  page 34 

 
However, at this moment Grey maintained silence 
and his proposal was kept confidential. 
 

Military movements south continued. 
 

Taranaki Herald 18 April 1863 

 
At this somewhat crucial moment in the history of the Taranaki wars, the Maori Messenger, 
as a Government propaganda tool, exceeded itself by portraying the Taranaki and Ngāti Ruaniui  
Māori as peaceful and submissive, and even willing to restore Tātaraimaka to the settlers.      
          
                                                                                                                           Maori Messenger 20 April 1863 

 

 
23 Atkinson is referring here to the events which lead to the controversial purchase from Teira of land at  
    Waitara, which was defied by William King (Wiremu Kīngi), leading to the Governor launching the war. 
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But in reality, the moves to build military facilities and to repair roads south of Waireka  
were regarded by the Māori as hostile, and everyone in Taranaki would have known that. 
 
In fact, to Māori, these military activities meant that war had already recommenced.  
 
Their first response (20th April) was to vandalise a ford across the Tapuae stream,  
not far from the Waireka Hill. 
 
 
 
                                                                                                                            
 
    
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                 Taranaki Herald 25 April 1863 

 
Perhaps Arthur Atkinson had written the above piece for the Taranaki Herald at this time. 
The phrasing suggests it.  He had diarised, in his usual laconic fashion:        
                    

Tu 2I Apr I863 ... The news we heard yesterday about Tapuae is quite true. The soldiers had been 
improving the crossing by the Tapuae (the bridge having gone) & had collected a lot of stones to 
macadamise it a little on each side & on Sunday night Parenga Kingi & 30 others came & threw all 
the stones back into the stream, where they now lie. This looks peaceful & submissive.  
                                                                                                         Richmond Atkinson Papers Vol 2 Scholefield page 37 

 
 
 
 
By mid April it was well known by the settlers 
that Māori were re-arming. 
 
A further reminder was given in this report 
describing efforts to procure stocks of 
ammunition. 
Taranaki Herald 25 April 1863 

 
 
 
 
 
 

 
The text of the Maori Messenger article, proclaiming a passive stance by Māori,  
now appeared in the British newspaper Home News.  
Included also was the prediction that Grey would NOT be requiring further British troops.  
 
Upon learning what had been published in the British newspaper, Taranaki Herald responded  
with an angry editorial, offering some propaganda of its own…  
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                                                                                                         Taranaki Herald 2 May 1863                                    

 
 

… and in the same column, a clear warning to all, against travelling south of New Plymouth.24 
 

 
 

The newspaper warning proved to be prophetic. 
 

Two days later (4 May 1863) the first shots were fired. 

 
24 The Hone Wetere named here was Hōne Wētere Takerei te Rerenga.  

Wētere was a Chief at Mōkau, and the Master of a coastal trader called Paraninihi which  
regularly brought goods (and occasionally military intelligence) from  Mōkau to New Plymouth.       
 

(Wētere later changed sides, to become notorious in 1869 as leader of a taua  
which wiped out the British garrison at Pukearuhe, and murdered the Rev. Whiteley.      
This incident was referred to at the time as the “Whitecliffs Massacre”). 
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4 May 1863   The Ambush at Wairau Stream, near Ōākura 
 

A military escort travelling between New Plymouth and Tātaraimaka was ambushed on 4 May 1863. 
The Taranaki Herald expressed shock and outrage in the strongest possible terms. 
In anticipation of further hostilities, with banner headlines, the paper recommenced  
its “Journal of Events” which had been terminated two years before.       
                                                                                                                    Taranaki Herald 9 May 1860                                                                               

                                                                                                                                                                                              

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       *See Appendix 5 for the detailed news report, and the full inquest into the Wairau Ambush. 
 

The Governor had been in the habit of riding regularly between New Plymouth and his military base 
at Tātaraimaka, and there is little doubt that the intention of the ambush had been to take his life. 
There are anecdotes that he had been personally warned but chose to disregard the warning. 
Whatever, it was public knowledge at the time, that traveling south of the town was potentially 
dangerous. Grey was fortunate: he did not ride to Tātaraimaka on that day.                         
 

The first shot in the second Taranaki campaign was fired on the 4th May, 1863.  
The Taranaki and Ngati-Ruanui planned ambuscades to cut off communications between 
Tataraimaka and New Plymouth, and warnings of these intended ambush tactics had been sent to 
the authorities in New Plymouth by friendly natives, but were lightly regarded.  
Sir George Grey was in the habit of riding out to the military post at Tataraimaka (fifteen miles from 
New Plymouth), and on the morning of the 4th May a party of thirty or forty young warriors lay in 
ambush waiting for the Governor and his party, who were expected to pass along the beach road 
that day… 
 

…The ambuscade was laid on the coast just beyond the Oakura, at a place where two small streams, 
the Waimouku and the Wairau, flow down to the shingly beach. (The spot is on the farm of Captain 
Frank Mace). Low but thick bush and brushwood grew close to the beach here, and in its cover 
between the mouths of the two streams, which are not more than 100 yards apart, the Maoris 
awaited their unsuspecting enemy. The Governor did not pass that day, but a small military party 
did. This was an escort of the 57th taking a prisoner of the regiment into New Plymouth from 
Tataraimaka. There were six soldiers, under Colour-Sergeant Ellers and Sergeant S. Hill. With them 
also were travelling two officers, Lieutenant Tragett and Assistant-Surgeon Hope, who were 
mounted. The officers were riding along the beach a little ahead of the soldiers… 
                                                                                                         The New Zealand Wars  Vol. 1  Cowan pp222-3 
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Very early photograph of the Wairau Stream at Ōākura.                                                Puke Ariki Collection 

 
(The Sugar Loafs and Paritutu, 9 km away, are faintly visible in this remarkable photograph). 
 

The caption reads: “Scene of massacre near Wairau Stm. Taranaki.  
Dr. Hope, Lieut Tragett & others of 57th Regt  
killed by Maoris in Ambush May 4th 1863” 
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11 May 1863    The Governor now restored the disputed Waitara Block 
 

The news was leaked two days before the official proclamation: 
 

 
                                                                                                                              
 
 
 
                                                                                                                      Taranaki Herald 9 May 1863 

 
                                                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                
 
 
                                                                                                                                                                                                                                   
 
                                                                                                                               Taranaki Herald 16 May 1863 

 
 
 

But too late. Hostilities had already started.      
 

Worse: the proclamation may well have been seen as capitulation following the ambush. 

                                                                                                                                     Taranaki Herald 16 May 1863 

 
A second ambush took place near to Waireka Hill about three weeks later, on May 29 1863. 
 

One of the perpetrators was a young part- Māori man called Hōri Teira (George Taylor). 
Unfortunately for Hōri he was captured. 
The story of Hōri Teira, who many years later became a well-known farmer in south Taranaki,  
is a lengthy and interesting one.    
                                                                       *See Appendix 6 for the full story of the prisoner,  Hōri Teira. 
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29 May 1863 The Ambush at Poutoko      
                                                                                     

About 2 p.m. Lieut. Waller, 57th Regt., proceeded 
towards Poutoko, and at about 2.15 several shots 
were heard by the people at Oakura and the Tapuae 
ford. The sounds were supposed to proceed from 
the vicinity of Mr. Carrington's house.  
Major Logan immediately ordered 15 men under 

Ensign Duncan, and subsequently Capt. Shortt with 15 more to proceed to the Tapuae directing that 
the picket of 30 men at that place should at once advance to Mr. Carrington's house. Lieut. 
Warburton, R.E. rode on to communicate the orders to the Tapuae party, and proceeded on to 
Carrington's house.  
At the bottom of the gully a horse was lying apparently dead. Two orderlies passed the spot with 
intelligence that Lieut. Waller was safe in Poutoko camp [St. Patrick’s Redoubt], and that a native 
had been killed. Almost on their heels a party under Captain Russell, 571h Regt., arrived at the scene 
of action, but such was the expedition displayed by the Oakura party, that the latter came to the 
spot only two or three minutes afterwards. The combined parties under Colonel Warre, who 
presently arrived, entered the adjoining bush in the gully, and, after a careful search, a native, 
unwounded, was discovered and seized by Private Miley, 57th Regiment, of the Oakura party. The 
man was taken alive, and on his person was found the watch and chain and other valuables 
belonging to the late Lieut. Tragett, and a rifle belonging to one of the victims on that melancholy 
occasion. He was secured, by the men and brought to Poutoko, having been previously interrogated. 
He stated that he formed one of a party of seven who laid the ambuscade; that he was taken with a 
fit or sudden faintness after the attack had been made on Lieut. Waller; that he was carried a 
considerable distance into the bush, and finally left to his fate. On being taken he entreated to be 
shot.  He is a half-caste.   
Lt. Waller states that he was proceeding down the gully along the road, having taken out his revolver 
as a precaution, in consequence of warnings received from Mr. W. Carrington. After rising the hill 
towards Poutoko, he was saluted with a volley from the hill above. His horse fell, shot through the 
head, and, with difficulty disengaging himself, he cocked his revolver and went behind a piece of 
fern. One man advanced towards him, and taking a deliberate aim Lt. Waller shot him in the body. 
The man fell in the road and close to the horse. The second shot missed fire, but the natives seemed 
cowed and did not advance. One man fired a second time at Lieut. Waller, but happily without 
success. He accomplished his retreat into camp successfully, having shouted first as if help were at 
hand, which caused the assailants to disappear. There is no doubt that the man shot by Lieutenant 
Waller was carried away by the remaining five, and that they carried the half-caste as far as possible 
without endangering their own safety. But it was impossible for them to carry away two men.  
The man. shot by Lieut. Waller was probably the head of the party. Lieut. Waller's escape to which 
under providence His coolness- and determination contributed so much, was hailed with repeated 
cheers as he returned to Oakura camp. 
It will be seen from the above that combined parties from Poutoko and Oakura discovered Hori, and 
that he was captured by Private Miley from the Oakura camp. Hori says he was the first man who 
jumped off the bank, and that he then immediately became senseless. It is supposed Mr Waller's 
shot must have struck his head and glanced off, though with sufficient force to stun him.  
Afterwards he got up and went some distance off and hid.                            Taranaki Herald 30 May 1863 

 
4 June 1863   The Storming of Katikara 
Under the direction of General Cameron, the first major battle took place on 4 June, 15 miles  
(24 km) south of New Plymouth and south of Tātaraimaka, at the Katikara River.  
The 57th  and 70th Regiments, led by Colonel Warre, with a supporting bombardment from the 
Eclipse anchored off the river mouth, over ran the Māori position, cleared the rifle pits and trenches 
and drove the Māori inland. 
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Plans to Confiscate and Militarise the land south of Ōmata now commenced.  
 

The Tātaraimaka Block was to be re-purchased and the land between there and Ōmata confiscated. 
 

It was planned to 
occupy this land with 
a militia, known as 
“Military Settlers”.  
 
 

Recruitment efforts 
commenced, 
directed particularly 
towards the Otago 
gold fields. 
 

Taranaki Herald  
6 June 1863 
 

(This preparation to 
confiscate land was 
later given legal 
status in December 
1863, with the 
passage of the  
New Zealand 
Settlements Act.) 
 

Meanwhile, Māori built a strong fortified position  
on the Kaitake Range. 
 

Taranaki Herald 13 June 1863 
 

General Cameron, who was now in command, brought  
about a change in tactics – one which the settlers had long 
advocated - meeting the Māori guerrilla forces with a  
re-formed Volunteer Corps of bush fighters, who 
occasionally referred to themselves as “gorillas”. 

 
 
Taranaki Herald 20 
June 1863 
 

“Bush ranging” 
commenced… 
 

 
 
 
 
… very much to 
the satisfaction of 
the settler militias. 
Taranaki Herald 
20 June 1863 

 
 

 
Grey, however, saw a bigger picture… 
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June 30 British Troops evacuate Tātaraimaka 
 

Governor Grey decided that the root of his problem was the Māori King movement.  
 

He now decided to abandon Taranaki for the present  
and move his forces back to Auckland to prepare for an invasion of the Waikato. 

  
 

            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                   
                                        Taranaki Herald 4 July 1863 
 
 
Taranaki Herald 27 June 1863 

 
 

Troops were evacuated from the Tataraimata Block, and later from other fortified areas in Taranaki. 
All media attention now focused on the Waikato. 
 

Grey directed General Cameron to complete the “Great South Road” from Auckland to the Waikato.  
An Army staging point (Queen’s Redoubt) was established at Pokeno at the bottom of today’s 
Bombay Hills. Transport of troops into the territory of the Māori King was facilitated by Captain 
Sullivan (HMS Harrier) whose sailors dragged six boats from Drury, overland to the banks of the 
Mangatawhiri creek, (the border of the Māori King’s territory) where he established a Naval camp.  
From here, troops would be ferried a little downstream, across the creek, and into the Waikato. 
 

 

Below: HMS Harrier’s naval camp on the 
bank of the Mangatawhiri, a tributary to 
the Waikato River, and jumping off point 
for Cameron’s invasion.  

Photograph by Montague Higginson  just prior 
to its handover to colonials in December 1863                                                  
Naval Camp                          (Auckland Museum) 
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12 July 1863   General Cameron invades the Waikato.  
Taranaki abandoned.  
Waikato War commences. 
 

Waikato Māori who were fighting in Taranaki now withdrew to defend their homeland,  
leaving the fighting there to their West Coast brothers. 

 
For some of the Militia, life in New Plymouth 
began to return to normal. 
 

 
However, intermittent skirmishing continued  
around Ōmata over the next few months.  

 
After the nearby  
Ōākura Redoubt 
was abandoned 
and temporary 
buildings burned, 
it was immediately 
occupied by Māori 
from their 
fortifications in 
the Kaitake 
Ranges. 
 

Though,  
not for long… 
 

Taranaki Herald  
15 August 1863 

 
Taranaki Herald 29 August 1863 
 

Māori from Kaitake were supplementing their commissariat 
with stolen sheep and an attempt was made to arrest one 
such group of raiders.  
On the banks of the Tapuae Stream near to Hurford’s,  
a number of sheep, and carcases were found.  
A reserve of 30 men were left there and the remainder of 
the soldiers began to herd the sheep, when they were fired 
on. The reserve held the Māori in check, at the cost of two 
men lightly wounded, while the troops retired.  
It was considered prudent by the owners to leave the sheep 
behind. 

 

Taranaki Herald 19 September 1863 

Langman (wounded) and Rowe, being very fit, outran the 
attackers and stumbled home. Sole took to the bush and hid 
until he was later rescued by the Army.  
Harry Atkinson rounded up his “bush rangers” and set off in 
pursuit of the attackers, catching up with one as he leisurely 
climbed Burton’s Hill.  

A few shots were fired but Atkinson’s men were unable to catch the raiding party.                    
 

A somewhat more serious action took place two weeks later at Allen’s Hill… 
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2 October 1863   Action at Allen’s Hill 
 

Cowan: “The principal engagement during the latter part of 1863 was an encounter on the 2nd 
October at Allen's Hill, on Hurford Road, five miles and a half [9 km] from New Plymouth along the 
south road. Colonel Warre took out a strong force of the 57th and the settler-soldiers, and there was 
some brisk fighting on the hill and in the fields around the homestead to the west of it.  
Captains Atkinson, Webster, and W. B. Messenger were in charge of the Volunteers and Militia, 
numbering between ninety and a hundred. Captain Frank Mace and some of his mounted men were 
also engaged. Two V.C.s were won at Allan's Hill, by Ensign J. T. Down and Drummer D. Stagpoole, of 
the 57th, who went to the rescue of a mortally wounded comrade under fire near the bush…    
… Seven natives were killed in this morning surprise”.           The New Zealand Wars… Cowan Vol 1 p227 
 
 

Here is F.U. Gledhill’s account of the action at Allen’s Hill: 
 

Friday October 2. 1863  
Lieut. Mills 57th. Regt. left the 
Redout [Redoubt] by 5 O’clock this 
morning in hopes of finding some 
Natives who might be lurking about 
in the bush. Nor was he 
disappointed.  
He soon fell in with a party who were 
prompt in firing at his party but did 
no mischief. Lieut. Mills charged 
then, drove them back and killed one 
or two. As the voices of many Natives 
were heard it was deemed prudent 
to retire. They carried away a 
tomahawk and some mats.  
The Natives must have been thickly 
scattered in the forest as they were 
seen in various districts round about 

Mr. Touet’s farm extending to Mr. Wellington Carrington’s house.  
 

One party burnt Mr. Touet’s shed. Another party commenced firing smartly into the Poutoko 
Redoubt where Captain Wright had command of the 70th. Regt. Col. Warre was informed of this 
who dispatched Major Butler with 80 men of the 57th. Regt. from Town. Col. Warre 41 and staff 
accompanying him. Capt. Short with 90 men and the two companies of Bush Bangers followed close 
on their rear. Major Buttler discovering having discovered that additional strength was available he 
started to seek the rebels marching from the Redoubt in the direction of Touet’s house.  
 

The advance guard in charge of Ensign Powys received a heavy volly [volley] from Natives concealed 
behind Mr. Gilbert’s hedge and trees by Ensign Powys was wounded in front of the stomach and two 
soldiers. A party commanded by Capt. Shortt took the new road by Waireka Gully near Revd. George 
Baylys Estate. The Natives had assembled in large numbers on Allens high ground and kept up a 
good fire but they were shortly dislodged. Sometimes the Natives and soldiers were only a few yards 
apart. The Volunteers went by the old road and crossed the Waireka gully in great haste (having 
heard firing) were immediately engaged. They took their positions on the rising ground in front of 
Gilbert's garden where the Natives were.                         
 

The Natives always keep their own council as regards their wounded and dead. Nor have they 
diveated [deviated] from their rule in this case...                   Gledhill’s Diary (Pike Ariki Archives Collection)                                                                                      

     
Taranaki Herald recorded the event in more detail, the next day…. 
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A much more serious affair occurred yesterday on the South 
side of the Town, at Omata.                                 
At 3 o'clock in the morning, Lieut. Mills, 57th Regt, started 
from the Redoubt with the intention of laying an ambush at 
Hurford's Hill. Happily, however, before they had got as far as 
that, they came upon an outlying picket of the enemy, who 
fired at them, but without effect.  

 

The natives were charged and driven back with the loss of one or two killed, and Lieut. Mills,  
hearing the voices of natives about in different parts of the bush of course retired, bringing away  
a tomahawk and some mats with him.  
 

Some time after daylight the rebels were seen about Mr W. Carrington's house, and near Rangiuru, 
the pa lately occupied by the Poutoko natives, and also inland by Touet's shed, which they burned, 
and they soon commenced, in great numbers, firing into the Poutoko [St. Patrick's] Redoubt where 
Captain Wright, 70th Regt., was in command.  
 

News of this was instantly sent to Colonel Warre, and Major Butler, with 80 men of the 57th Regt., 
was at once despatched from Town to reinforce the Redoubt, Colonel Warre, C.B., and Staff 
following. Capt. Shortt, with 90 men and the two companies of Bushrangers, were told to follow 
immediately, which they did at a very smart pace. When Major Butler knew that support was at 
hand, he advanced from the redoubt up the road towards Touet's, and as the advanced guard, under 
Ensign Powys, were passing Gilbert's garden, they received a heavy volley from behind the hedge 
and among the trees, wounding Ensign Powys badly and two soldiers.  
 

About the same time Captain Shortt was advancing up the new road at the head of the Waireka 
gully, and behind the Rev. Mr. Bayly's place.  
 

The first volley killed the regimental dog, a great favourite. After this, fighting was very sharp here 
for some time, the enemy being in great numbers in the bush all round, and also on Allen's hill,  
from which latter place, however, they were very soon driven. In places the soldiers and natives 
were occasionally only a few yards apart, and Captain Shortt's party were very hardly pressed until 
the arrival of the Volunteers who, upon coming scene of action (by the old road across the Waireka 
gully), were immediately extended along the little ridge at right angles to the road and overlooking 
Gilbert's garden, in which a great many of the natives were.  
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This drew off a considerable part of the fire from Capt. Shortt, and enabled him, after sending in his 
wounded, to join the main body.  
This left the Volunteers on the left front; after a few minutes they got the word to retire behind the 
next rise, where they remained for perhaps an hour. Here they received some very heavy volleys, 
knocking up the ground and whistling overhead but doing no harm: there were also some fair single 
shots from rifles.  
After a while Capt. Atkinson's company was withdrawn, and left Capt. Webster's alone behind a 
hedge to draw the natives on but this they seemed disinclined for though a good many shots were 
exchanged.  
 

Some notion of the number of the enemy may be gained from the fact that they extended from  
Fort Robert (Rangiuru) right round to Touet's place. A little howitzer practice was made upon them 
near the former place. What the Maori loss has been it is impossible to say. Several were seen down, 
and we have no doubt they suffered heavily, for two reasons — because our men fire much more 
coolly, and much better than Maoris, and because the latter ceased firing when we did; and because 
they did not attempt to oppose the re-crossing of the Waireka gully, as they certainly would have 
done had they been in good spirits.  
Col. Warre, who was personally in command during the engagement directing the various 
movements, after it was over thanked the Volunteers for the important help they had rendered him, 
complimenting them on the orderly and prompt way in which they executed the orders they 
received. 'He was only sorry he had not men enough to have enabled him to follow the enemy up,' 
and we are certain that nothing would have pleased officers and men better if the gallant Colonel 
had been in a position to let them make a closer acquaintance with the enemy.  
 

The following is a list of the casualties on our side. They are all of the gallant 57th Regt.  
Ensign P. E. Powys, severe  
Sergeant Samuel Harvey, severe  
Corporal Edward Rea, dangerous 
Drummer Dudley Stagpool, slight  
Private William Reeves, dangerous  
     “       Patrick Burke, dangerous  
     “       Thomas Finn, mortal  
     “        Michael Foley, severe  
     “        Henry Cain, dangerous  
 

We cannot conclude even a hasty account like the present without noticing the perfect coolness and 
steadiness of all the forces engaged, and we are only sorry we cannot yet record, as it deserves, the 
conspicuous bravery of many under as heavy a fire as has often been experienced — here at least.  
It is evident now, what has for some time been, conjectured, on good grounds, that the natives are 
in large numbers on the South as well as on the North side of the Town. Speaking in round numbers 
we doubt whether it would be an exaggeration to say that there are 500 men on each side of us,  
and it is clear that if we are to hold the country, as we have been doing, we shall have to fight and 
fight hard. Bush ranging is still the right thing, we believe, for it is in the bush we shall have to meet 
them, but it must be with a 'wise valour’ as the poet says — the strength of the bush parties being 
greatly increased, as no doubt it will be after the timely demonstration of the force of the enemy 
yesterday, and some regular system of supports be adopted.                    Taranaki Herald 3 October 1863                                                                                   
 

In addition to the two V.C.s that were awarded, a third man, Antonio Rodrigues was later awarded  
the rare New Zealand Cross. 
(Rodrigues’ grave may be found in the historic cemetery at the bottom of Jury’s Hill, see above map). 
 
The Allen’s Hill skirmish was not the last action of military significance to occur near Waireka.  
 
While the war continued to the south, two more significant events may be recorded here. 
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28 February 1864 The Death of George Patterson 
 
                                                                                                                             
 
F. H. Gledhill was 
moved to write  
in his diary: 
 
Gledhill’s Diary   
Puke Ariki  
Archives Collection 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sunday. Mr. George Patterson who first commenced sawing timber in this Province by steam power 
and Walter Bishop, Wllliam Bishop [blank space] Hearston went out this morning  
to fetch in a pair of Bullocks of Mr. Patterson’s.  
 

When they arrived at Mr.Dingles’ farm Mr. Patterson being a little ahead of the others stopped  
his horse and put up his hand to stop those who were behind him.  
 

At this moment a volly [volley] of balls was fired at him killing both himself and horse.     Gledhill’s Diary    

                                                                                                  
 
Colonial historian Benjamin Wells wrote: 

“On Sunday the 28th of February, several settlers tempted by the beauty of the day roamed abroad 
on a visit to their once happy, but now desolate homes. The first that proceeded on the Frankley 
Road was one of Mr. Dingle's sons, who was in the habit of daily visiting his father's farm.  
 

This morning he found one of the horses entangled in the supplejacks. Having set the animal free,  
he returned unharmed. A party of four on foot soon followed, accompanied by Mr. George 
Patterson, on horseback, who passed on some 300 yards in advance. When the four on foot reached 
the hill near to where Mr. Dingle's house formerly stood, they saw Mr. Patterson wave his hand  
as a signal for them to return, and at the same time several natives, armed with guns  
and tomahawks, appeared on the scene and shot Mr. Patterson.  
 

The four on foot seeing this, and having but one gun and five rounds of ammunition, retreated 
towards town, W. Bishop turning and firing occasionally on the pursuers. When the news reached 
town Col. Warre collected a force and went out and recovered the body, which was found lying  
on some logs by the side of the road with three bullet wounds in it, one through the heart,  
and frightfully mutilated with tomahawks.  
 

Mr. Patterson's boots and hat were gone, and his horse lay shot and tomahawked.  
Mr. Patterson was a native of Northumberland, and by profession a steam and civil engineer.  
He had performed some professional was much respected.  
He left a widow and several young children”.                                           History of Taranaki Wells  pp 240-1                                                                                                                                                          

 
This was a shocking reminder that things had NOT yet “returned to normal” in the Ōmata district.  
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Taranaki Herald 5 March 1864                                                                                                                     

 Nigel Prickett (The Archaeology of a Military Frontier p143) noted that following the death of 
Patterson, Colonel Warre was petitioned by settlers to improve security behind the township,  
so that farmers could return to their land.  
 

The result was the building of four blockhouses on the southern border of New Plymouth: 
Puketotara, Ratanui, Dingle’s and Allen’s Hill. 
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May 1864  Four Blockhouses constructed on New Plymouth’s southern flank 
 

These blockhouses commanded the Mangorei, Carrington, Frankley and Hurford roads. 
 
Illustrations taken from 
 

THE ARCHAEOLOGY OF A MIITARY FRONTIER: TARANAKI, 
NEW ZEALAND, 1860-1881 
 Nigel Prickett           pp 144-9 

 
Dingle’s Blockhouse 
(Frankley Rd. about 100m south of the corner of 
Frankley Rd. and Patterson Rd. 
 
A cairn at the corner marks where Patterson was 
killed.) 
 
 
 
Ratanui Blockhouse 
(About 50m east of Carrington Rd,  
200 metres on the town side of  
Atkinson Rd. corner.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
Puketotara Blockhouse 
(on the site of the former Puketotara pa, which 
was destroyed by troops in September 1860.  
 
“Overlooking the Waiwakaiho River immediately 
over Mangorei Rd., from the junction with Karina 
Rd.” (Prickett). 
 
 
 

 
Allen’s Hill Blockhouse was built near the junction of today’s Hurford and South Rds.  
The location is Allen’s Hill “now deeply cut by the main road … the blockhouse appears to have been 
on the top of the hill”. (Prickett). 
 
Some of the farmers would now have been able to cautiously return to their farms,  
while the war continued to the south and to the north of Ōmata.  
 

Many of the fighting Māori now turned to a newly conceived syncretic religion: Pai Mārire ,  
which quickly degenerated in some instances to fanaticism, and indeed to forms of terrorism. 
Not yet fully understood by the settlers, the movement was to become known as “Hauhau”. 
 

The following was an early example of it. 
 

The last serious event to occur near to Ōmata, took place at Ahuahu, a little south of Ōākura. 
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6 April 1864  The Ambush at Ahuahu 
 

A force of 100 men were ambushed while out destroying Māori food plantations. 
In all, six men were killed (five decapitated), 12 men wounded (some seriously) and one missing. 

 
Taranaki Herald 
9 April 1864 

 
 
 
 

 
 

The decapitation of Capt. Lloyd and the others heralded a level of violence not seen before.  
It had been intended to send a chilling message.  Lloyd’s head was sent around the North Island  
for display, by Hauhau extremists, until eventually it was recovered four months later  
at Waitōtara in the far south of Taranaki.   (Taranaki Herald 16 July 1864) 
 

Arthur Atkinson, in an uncharacteristically serious style, captures the horror of the incident… 
… and hints at his suspicion of who might have been behind the attack. 
 

A . S. Atkinson, journal New Plymouth, W 6 Apr 1864 
. . . At 12.30 I was going down to attend the funeral of Sergt. Appleby (who died of wounds  
received at Kaitake) . . . & at the boatsheds I met Richie & others running back.  
They told me I was to get my gun as we were going out somewhere . . . Some of our men had been 
killed at Ahuahu & others wounded had been left behind, including Cap. Lloyd of the 57th.  
Started about 1.15 got to Oakura . . . turning up inland just beyond Wairau. Here there were some 
pickets stationed to give the stragglers a chance of getting in.  
Hemi who was here went on with us to take us the way they had retreated by . . . Col. Warre . . . 
fired two shells to see if the Maoris were still about. 
Just after this we heard a cooey close by & then saw a man put his head up out of the fern about 8o 
yards off – he was one of the Melbourne men who had escaped & hidden.  
Two or three minutes afterwards another showed himself, also close by, & we could see another 
(chiefly by the sun on his bayonet) . . . Col. Warre's party . . .found six bodies lying on or close by . . . 
where the rifle pits are. Five of them had had their heads cut off & taken away, including Cap. Lloyd 
whose body was in the rifle pits. The bodies were in the carts when I came up but there were the 
pools of blood & their heads must have been fearfully hacked for near most of the pools there were 
bits of brain too, & a little farther on . . . there were portions of one poor fellow's bowels . . .I found 
also a little thing . . . made of two small squares leather on one side & silk on the other, connected 
with black ribbon. On the silk on one square was I . H .S. & on the other M. It is worn round the neck 
(one square in front & one behind) – by strict Catholics, Free says, – as a sort of symbol I suppose.  
I gave it to him to find who the owner was & restore it to his friends. By this time the sun had set & 
we came away but with vengeance in our hearts . . . It is difficult to imagine how the thing could 
have happened because our men had decidedly the advantage of position – but they must have 
been struck with panic. Got home at ¼ to 12 & was glad to find Maria & Mary sitting up for me.                                                                      

 
. . . The natives came up the hollow . . . firing & yelling, & there is no doubt a panic seized our men 
(that is all but two or three) & they fairly ran – the 57th by all accounts taking the lead but it should 
be said that they had no officer or sergeant with them.  
One man (Milne of No 12) says he shot a sandy or reddish haired Maori who rushed on him with a 
tomahawk whilst he was fixing his bayonet & before he could lock it & it fell off as he fired.  
The story sounds probable a newcomer would not invent reddish (rusty) hair for a Maori (like 
Parenga King's for example) because it is only a rare exception.        
                                                                                                     Richmond Atkinson Papers Vol 2  Scholefield  pp 102-3 
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